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Soru-1-)
Birinci zincir
Ikinci zincir

1

GC

1>
1>
1+
1@
10
+ -

Birinci zincirinin niikleotid dizilisi verilen DNA
molekilinin ikinci zincirindeki nikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A) —t—t —t—t —t—t
TAT GGT CCA
B) —+
ACG TTA CGA
C) P | —t—t —t—
ATC TAG CTA
D) GTG CAC TAG
Soru-2-)

insanda 23 ¢ift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulagilabilir?

A) Farkli tir canhilarin kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tiir canlilarin bireylerinde kromozom sayi-
si farkh olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh degildir.

D) Kromozomlarin sekli her canli tari igin aynidir.

Soru-3-)
DNA’nin birinci zincirindeki bazlarin sirasi
T G A A C seklindedir. Buna gore, bunlara kar-
silik gelen ikinci zincirdeki baz sirasi1 asagida-
kilerden hangisi gibidir?

A)CTGGA
C)GACCT

B)ACTTG
D)TGAAC

Soru-4-)
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ézelligidir?

A) Hiicre béliinmesi 6ncesi kendini esleme
B) Iki ¢esit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

Soru-5-)
Kromozom sayisi canlinin;
I- Tiriine;
II- ilkel veya gelismis olmasina;
lll- Kiigiik veya biiyiik olusuna;

bag@lidir. ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)1, lve llI
Soru-6-)

|Gen | |Nﬁkleotit| IKromozom ”DNA I

Yukanda verilenlerin en kiigiik birimden en
biiylik yapiya kadarki siralanisi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) [Gen]—|DNA]— [Kromozon|— [ Nikleotit |

B) [DNA}—[Kromozon]—[ Nukieotit |—[Gen]

C)[Kromozon]—[ Nikleotit |- [Gen|—~[DNA]

D)| Nukleotit | —~|Gen|—~|DNA}— |Kromozon|

Soru-7-)
Fosfat, deoksiriboz sekeri ve bir organik
bazdan meydana gelen yap1 asagidakilerden
hangisidir?

A) Gen B) DNA
C) Kromozom D) Nikleotid
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Soru-8-)
Asagida, bazi canlilardaki kromozom sayilar-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tar sayisi (2n)
Moli baligs 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canhilar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tar canlilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canhilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

Soru-9-)
[oen ]

| Fosfat | |n¢okslriboz sokerl

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir niikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat I—IOrganikbazl

B) |Kromozom|—| Gen |—| DNA |
C) |0rganik bazl—IDeoksiriboz sekerl -| Fosfat |

D) |Deoksin‘boz sekerl—l DNA I—lKromozoml

Soru-10-)

Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-
masini saglayan en kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer

Soru-11-)
Asagidakilerden hangisi DNA molekiiliiniin
ozelliklerinden biri deqildir?

A) Kendini esleyebilir.
B) Daima tek zincirli yapidadir.
C) Nukleotidlerden olusur.

D) Sarmal yapidadir.

Soru-12-)

GCTAAGCCT den olugan DNA zincirinin karsisina
gelecek zincirdeki niikleotit sirasi asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) CGATTCGGA B) CGUTTGCCU
C) CGUTTCGGU D) GCATTGCCA
Soru-13-)

“Kromozomlarin yapisinda bulunan ve belirli 6zel-
liklerin gelecek kusaklara aktariimasini saglayan
DNA pargasina - - - - denir.”

Yukarnida verilen tanimda bos birakilan yere
hangi kavram getirilmelidir?

A) Gen B) Nukleotit
C) Protein D) Organik baz

Soru-14-)
Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1, zincir

A)G B) C C)C D)G
C G G c
T A T A
T A T A

www.fenokulu.net
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Soru-15-)
Raptiye Boncuk Renkli kartlar Ipler

PN oS

Sann | | Mavi

Yesil | |Pembe

Mehmet yukandaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirhyor. Bu modelde iplerie bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir niikleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sar kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

Soru-16-)
Bilim insanlan koyunlarla agagidaki gahs-
malan yapmiglardir:

I- Siit verimi yiiksek bir koyun ile siit veri-
mi diisiik bir koyunun giftlegmesinden
siit verimi yliksek koyun iiretilmistir.

ll- Bir koyunun viicut hiicresinin gekirdegi
¢ikarilarak, baska bir koyunun ¢ekirdegi
¢tkarilan yumurta hiicresine aktanimistir.
Elde edilen embriyonun baska bir tasi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

lll- Yiin verimi yliksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi digiik, et
verimi yiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
dretilmistir.

Klonlama, bazi canlilann kopyasinin

uretilme teknigi olduguna gére yukandaki

¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

A) Yalmiz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) llvelll

Soru-17-)
Tabloda bazi canl tiirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilan verilmistir.

Tir Kromozom sayisi (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tiirden olmayabilir” goriisiiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahidir?

Tiar Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
Soru-18-)

Yukandaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilini temsil eder.
B) Q seker molekuluna temsil eder.

C) K, L, M ve N farkh organik bazlari temsil
etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 niikleotid vardir.

www.fenokulu.net
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Soru-19-)
Yapilan bir gahigmada tuza dayanikiilik geni
aktarilmig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda geligim gosterebildigi, bu geénin
aktariimadig domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda geligtigi gdzlenmigtir.

Yapilan bu ¢alismaya gore;

|. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayihg alam genigletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalmzca gok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

1. Tuza dayaniklilik geni aktarimig domates
bitkisinin yalmizca gok tuzlu topraklarda
yeligiiesi bekleni.

yorumlanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) | ve lll D) live I
Soru-20-)
Sarn Kirmizi Mavi Yesil

raptiye raptiye raptiye raptiye

Adenin Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= poRa
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekerni

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmigtir. Bu modeldeki sar
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayis1 30'dur.

Mehmet'in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagjidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atag
kullanmimigtir,

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanmimisgtir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.

Soru-21-)

Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi San
Sari bﬁ:l Mavi
Km'r'nzll:::l Yesil
Mavi =4 San
YE$I| E::]Klrmm

Raptiye Renkll kanlar Boncuk

Bu DNA modeline gbre agsafidaki dgrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nakleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
timindir.

Soru-22-)

Ikili sarmaldir yapim,

| Kromozomlardir yerim.

Hiicre bdlinmeden dnce
kendimi eglerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
[ organik bazdan olugur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anilir adim.

| ve Il numaral siirlerde 6zellikleri anlatilan
yapilar asagidakilerin hangisinde verilmistir?

I I
A) Nikleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C) DNA Gen
D) Kromozom DNA
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Soru-23-)

6§renciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olugturacaklar. Bunun i¢in bilyik ve
kiigiik boncuklari ve farkli desendeki kart-
lari kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkh
desendeki bir kart ile géstermiglerdir.

1. zincir

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir M

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak igin sirasiyla hangi kartlan kullanma-
lan gerekir?

& NERSRE
J=N J=EN
oy [l E
"HERE

Soru-24-)

Sekilde DNAnIn kendini egleme modeli verilmistir:

Buna godre eslenen DNA pargasinin baz
dizilisi asagidakilerden hangisidir?

C) @@
‘“"
BD

Soru-25-)
Canh Kromozom Sayisi
Insan 46
Solucan 2
Sogan 16
Moli Bahg 46
Egrelti otu 1020
Patates 48

Yukandaki tabloda bazi canlilarin kromozom
sayilan gosterilmistir.

Bu bilgiler kullanilarak yapilan asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kromozom sayisi ayni olan iki canh, ayni
tiirden olmayabilir.

B) Canlinin yapisi karmasiklagtikga kromozom
sayisi artar.

C) Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlarin
kromozom sayisindan azdir.

D) Canlilarin boyutlariyla kromozom sayilan
arasinda bir iliski vardir.

Soru-26-)

1800 nikieotitten olugan bir DNA molekdidndeki adenin
saysi 300°d0r.

Bu DNA molek(iliindeki timin n{ikleotitlerinin guanin
niikleotitierine orani kagtir?

1 ! 1
A) B) 03
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Soru-27-)
Bir canli tirundn yonetici molekdlu nikleotitlerine
aynstinididinda, adenin, timin, sitozin ve guanin
nikleotitleri elde edilmistir.
Bu durumda asagidakilerden hangisinin dogrulu-
gu kesin degildir?
A) Bu turin yénetici molekulii DNA dir.
B) Timin nukleotit sayisi sitozin nikleotit sayisina

esittir.

C) Sitozin nukleotit sayisi guanin nukleotit sayisina
esiftir.

D) Adenin nikleotit sayist timin nukleotit sayisina
esittir.
E) Guanin nikleotit sayisiyla adenin nikleotit sayi-

sinin toplami, sitozin nukleotit sayisiyla timin
nukleotit sayisinin toplamina esittir.

Soru-28-)
Ogretmen fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik

bazlarn temsil eden kartlari 6grencilere dagita-
rak birer DNA modeli yapmalarini istiyor.

® © ® 11 >3

Buna gore égrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

R v

E—<or{TA)CHDO®

B)

zﬁﬁ
(OG> >51D;

P

Y S
OrE{L <G P—<b
Y o o
O P11 CA®—<D)

Soru-29-)
I. DNA zincirindeki nukleotitlerin dizilimi
Il. DNA zincirindeki nukleotitlerin sayisi

lll. DNA zincirindeki nikieotitlerin birbirine badlan-
ma bigimi

Canlilarin DNA lannin birbirinden farkli olmasini
yukarnidakilerden hangilerinin farklh olmasi sag-
lar?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D)lvell E)livelll

C) Yalmz Il

Soru-30-)
Bir 6gretmen, égrencilerinden A, B, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini
istiyor.

Buna gore 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler Uzerindeki sekiller nukleotitleri gés-
termektedir.)

A) ! i } }
A O ||
B x O A
B) } ' ! }
E E A =
O * *x O
C) } } } }
A O % H
A O * =
D) ! i } }
A O % =
* B o A
www.fenokulu.net
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o 8. Sinuf 2. Unite 1. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.1.)
D 2. Unite 1. Boliim: DNA ve Genetik Kod

Soru-1-)
Yapilan bir galigmada tuza dayaniklilik geni
aktariimig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda geligim gosterébildigi, bu geénin
aktariimadi§1 domates bitkisinin ise yalmzca
normal topraklarda geligtigi gdzlenmigtir.

Yapilan bu ¢alismaya gore;

|. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayihg alam genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalmzca ¢ok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

lIl. Tuza dayaniklihk geni aktariimig domates
bitkisinin yalmizca gok tuzlu topraklarda
yeliginesi beklenir.

yorumlanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvell D) Il ve llI
Soru-2-)
San Kirmizi Mavi Yesil

raptiye raptiye raptiye raptiye

Adenin Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= POk
Fosfat Deoksiriboz
grubu gekern

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sari
raptiye sayisi1 50, yesil raptiye sayis1 30'dur.

Mehmet’in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagjidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atag
kullanmimigtir,

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullaniimisgtir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.

Soru-3-)
Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi San
Sari bﬁ:l Mavi
KIFI'I"IIZII:::] Yesil
Mavi =4 San
Yesll I:::]Knrmuzn

Raptiye Renkll kanlar Boncuk

Bu DNA modeline gbre asagidaki égrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nukleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirrmzi kart adenin ise yesil kart
timindir.

Soru-4-)

Ikili sarmaldir yapim,

| Kromozomlardir yerim.

Hiicre bolinmeden dnce
kendimi eglerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
Il organik bazdan olugur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anilir adim.

| ve Il numaral siirlerde 6zellikleri anlatilan
yapilar asagidakilerin hangisinde verilmistir?

I Il
A) Nikleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C) DNA Gen
D) Kromozom DNA
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Soru-5-)
6§renciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olugturacaklar. Bunun i¢in bilyik ve
kiigiik boncuklari ve farkli desendeki kart-

lari kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkh
desendeki bir kart ile géstermiglerdir.

1. zincir

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir M

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak igin sirasiyla hangi kartlan kullanma-
lan gerekir?

& NERSRE
J=N J=EN
oy [l E
"HERE

Soru-6-)

Sekilde DNAnIn kendini egleme modeli verilmistir:

Buna godre eslenen DNA pargasinin baz
dizilisi asagidakilerden hangisidir?

C) @@
‘“"
BD

Soru-7-)
Canh Kromozom Sayisi
Insan 46
Solucan 2
Sogan 16
Moli Bahg 46
Egrelti otu 1020
Patates 48

Yukandaki tabloda bazi canlilarin kromozom
sayilan gosterilmistir.

Bu bilgiler kullanilarak yapilan asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kromozom sayisi ayni olan iki canh, ayni
tiirden olmayabilir.

B) Canlinin yapisi karmasiklagtikga kromozom
sayisi artar.

C) Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlarin
kromozom sayisindan azdir.

D) Canlilarin boyutlariyla kromozom sayilan
arasinda bir iliski vardir.

Soru-8-)

1800 nikieotitten olugan bir DNA molekdidndeki adenin
saysi 300°d0r.

Bu DNA molek(iliindeki timin n{ikleotitlerinin guanin

nilkieotitierine orani kagtir?
1 1 1
A) B) 5 C) 3
1 1
D2 B3

www.fenokulu.net
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Soru-9-)
Bir canli tirundn yonetici molekdlu nikleotitlerine
aynstinididinda, adenin, timin, sitozin ve guanin
nikleotitleri elde edilmistir.

Bu durumda asagidakilerden hangisinin dogrulu-
gu kesin degildir?
A) Bu turin yénetici molekulii DNA dir.

B) Timin nukleotit sayisi sitozin niikleotit sayisina
esittir.

C) Sitozin nukleotit sayisi guanin nukleotit sayisina
esiftir.

D) Adenin nikleotit sayist timin nukleotit sayisina
esittir.

E) Guanin nikleotit sayisiyla adenin nikleotit sayi-
sinin toplami, sitozin nukleotit sayisiyla timin
nukleotit sayisinin toplamina esittir.

Soru-10-)
Ogretmen fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik

bazlarn temsil eden kartlari 6grencilere dagita-
rak birer DNA modeli yapmalarini istiyor.

® © ® 11 >3

Buna gore égrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

R v

E—<or{TA)CHDO®

B)

G@@
(OG> >51D;

P

Y S
OrE{L <G P—<b
Y o o
O P11 CA®—<D)

)

Soru-11-)
I. DNA zincirindeki nukleotitlerin dizilimi
Il. DNA zincirindeki nukleotitlerin sayisi

lll. DNA zincirindeki nikieotitlerin birbirine badlan-
ma bigimi

Canlilarin DNA lannin birbirinden farkli olmasini
yukarnidakilerden hangilerinin farklh olmasi sag-
lar?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D)lvell E)livelll

C) Yalmz Il

Soru-12-)
Bir 6gretmen, égrencilerinden A, B, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini
istiyor.

Buna gore 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler Uzerindeki sekiller nukleotitleri gés-
termektedir.)

A) —b———+——
A O % N
m x o A

B) ————+———+4
" B A B
O K * O©

C) ———
A O % 1
A O % m

D) ————F+——
A O % 1
* B O A
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Soru-13-)
Birinci zincir
Ikinci zincir

G C

1>
1>
1
1@
10
+ -

Birinci zincirinin niikleotid dizilisi verilen DNA
molekiiliinin ikinei zincirindeki niikleotid dizi-
lisi agagidakilerden hangisidir?

A) g —t—t =t
TAT GGT CCA
B) —+
ACG TTA CGA
C) [ | ——t ——
ATC TAG CTA
) T6Te CAC TAG
Soru-14-)

insanda 23 cift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkl tar canlilarin kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tiir canlilarin bireylerinde kromozom sayi-
si farkh olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh dedgildir.

D) Kromozomlarin sekli her canli tard igin aynidir.

Soru-15-)

DNA’nin birinci zincirindeki bazlarin sirasi

T G A A C seklindedir. Buna gore, bunlara kar-
silik gelen ikinci zincirdeki baz sirasi asagida-
kilerden hangisi gibidir?

A)CTGGA B)ACTTG
C)GACCT D)TGAAC
www.fenokulu.net

Soru-16-)
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ézelligidir?

A) Hicre bélunmesi 6ncesi kendini esleme
B) iki ¢esit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

Soru-17-)
Kromozom sayisi canlinin;
I- Tirine;
II- ilkel veya gelismis olmasina;
lll- Kiigiik veya biiyiik olusuna;

baghdir. ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve 1l D)1, Il ve Ili
Soru-18-)

|Gen | |Nﬁkleotit| IKromozom ”DNA I

Yukanda verilenlerin en kiigiik birimden en
biiylik yapiya kadarki siralanisi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) [Gen|—|DNAJ|—~ |[Kromozon|— | Niikleotit |

B) [DNA}—[Kromozon]—[ Nukieotit |—[Gen]

C)[Kromozon]—[ Niikieotit |~ [Gen]—[DNA]

D)[ Nukleotit | —~|Gen|—~|DNA}— |Kromozon|

Soru-19-)
Fosfat, deoksiriboz sekeri ve bir organik
bazdan meydana gelen yapi asagidakilerden
hangisidir?

A) Gen B) DNA
C) Kromozom D) Nikleotid

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Soru-20-)

Asagida, bazi canlilardaki kromozom sayilar-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tar sayisi (2n)
Moli baligs 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canhilar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tar canlilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canhilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

Soru-21-)

[en]  [omemn]

| Fosfat | |n¢okslriboz sokerl

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir niikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat I—IOrganikbazl

B) |Kromozom|—| Gen |—| DNA |
C) |0rganik bazl—IDeoksiriboz sekerl -| Fosfat |

D) |Deoksin‘boz sekerl—l DNA I—lKromozoml

Soru-22-)
Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-

masini saglayan en kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer

Soru-23-)
Asagidakilerden hangisi DNA molekiiliiniin
ozelliklerinden biri deqildir?

A) Kendini esleyebilir.
B) Daima tek zincirli yapidadir.
C) Nukleotidlerden olusur.

D) Sarmal yapidadir.

Soru-24-)

GCTAAGCCT den olugan DNA zincirinin karsisina
gelecek zincirdeki niikleotit sirasi asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) CGATTCGGA B) CGUTTGCCU
C) CGUTTCGGU D) GCATTGCCA
Soru-25-)

“Kromozomlarin yapisinda bulunan ve belirli 6zel-
liklerin gelecek kusaklara aktariimasini saglayan
DNA pargasina - - - - denir.”

Yukarnida verilen tanimda bos birakilan yere
hangi kavram getirilmelidir?

A) Gen B) Nukleotit
C) Protein D) Organik baz

Soru-26-)
Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1, zincir

A)G B) C C)C D)G
C G G c
T A T A
T A T A
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Soru-27-)
Raptiye Boncuk Renkli kartlar Ipler

PN oS

Sann | | Mavi

Yesil | |Pembe

Mehmet yukandaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirhyor. Bu modelde iplerie bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir niikleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sar kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

Soru-28-)
Bilim insanlan koyunlarla agagidaki gahs-
malan yapmiglardir:

I- Siit verimi yiiksek bir koyun ile siit veri-
mi diisiik bir koyunun giftlegmesinden
siit verimi yliksek koyun iiretilmistir.

ll- Bir koyunun viicut hiicresinin gekirdegi
¢ikarilarak, baska bir koyunun ¢ekirdegi
¢tkarilan yumurta hiicresine aktanimistir.
Elde edilen embriyonun baska bir tasi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

lll- Yiin verimi yliksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi digiik, et
verimi yiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
dretilmistir.

Klonlama, bazi canlilann kopyasinin

uretilme teknigi olduguna gére yukandaki

¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

A) Yalmiz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) llvelll

www.fenokulu.net

Soru-29-)

Tabloda bazi canl tiirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilan verilmistir.

Tir Kromozom sayisi (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tiirden olmayabilir” goriisiiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahidir?

Tiar Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
Soru-30-)

Yukandaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilini temsil eder.
B) Q seker molekuluna temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlari temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 niikleotid vardir.
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Soru-1-)

Hemofili, X kromozomunda bulunan gekinik
genle anne babadan nesillere aktanlan kalitsal
bir hastaliktir. Erkek birey X kromozomunda,
disi birey ise her iki X kromozomunda bu geni
tasirsa hastalik ortaya gikar.

Buna gore, hasta anne ile normal babanin
¢ocuklarinda hemofili gériilme orani nedir?

A)% B)% C}% D)%

Soru-2-)

Canlilarda degigsmeden kalan ve nesilden nesile
devam eden 6zelliklere kalitsal karakter denir.

Buna gore insanlarda, agsagidakilerden hangi-
si kalitsal karakterdir?

A) Uzun sagh olma

B) Surekli kilo alma

C) Kahverengi gozlii olma

D) Gineslenince ten renginin koyulagmasi

Soru-3-)

Burusuk tohumlu bir bezelye bitkisi ile ar dol
(homozigot) yuvarlak tohumilu baska bir be-
zelye bitkisi caprazlamiyor. Olusacak déllerin
fenotip oranlarn asagidakilerin hangisinde ve-
rilmistir? (Bezelyelerde yuvarlak tohumluluk
baskin, burusuk tohumluluk ¢ekinik ozelliktir.)

A) % yuvarlak

B) % burusuk

3

C) % yuvarlak, vy burusuk

D) % burusuk, % yuvarlak

Soru-4-)

BB bb
< B: Yuvarlak, baskin
b: Burusuk, gekinik

Sekilde 6zellikleri verilen bezelye bitkileri ¢ap-
razlandiginda, F, ddliinde elde edilen yavru
déllerin tohumlarinin fenotipinin (dis goériinis)
hangisindeki gibi olmasi beklenir?

A) Tamami yuvarlak
B) Tamami burusuk
C) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk
D) % 75 yuvarlak, % 25 burusuk

Soru-5-)

Asagidakilerden hangileri homozigot (ar dol)
ozelligi ifade eder?

I- DD
II- dd
- bd
A) Yalniz | B)Ivell
C) live Il D)1, Il ve lll
Soru-6-)

Biri kahverengi tiyli, digeri homozigot siyah
tiiyll iki fare caprazlaniyor. Sonugta elde
edilen yavrulann tiiy rengi bakimindan fenotip
arani ne olur? (Siyah tiiy rengi baskin, kahve-
rengi tily rengi ¢ekinik dzelliktir.)

A) Tamami siyah taylu

B) Tamami kahverengi tlyli

C) % 50 siyah, % 50 kahverengi tuyld
D) % 75 siyah, % 25 kahverengi tuyli

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK
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Soru-7-)

Bezelye bitkisinin cicek rengi ile ilgili yapilan
caprazlamada elde edilen bireylerin 6zellikleri
tablodaki gibidir.

Mor gigekli Mor cicekli
BB Bb

Mor cicekli Beyaz cicekli
Bb bb

Buna gore ¢aprazlanan bezelye bitkilerinin
genotipleri asagidakilerden hangisidir?

A) Bb x bb B) bb x bb
C)Bb x Bb D) BB x BB
Soru-8-)

iki bezelye bitkisinin ¢aprazlanmasi sonucu 3/4
uzun boylu, 1/4 kisa boylu bezelye bitkileri elde
edilmigtir.

Buna gire gaprazlanan bezelyeler igin ne séy-
lenebilir? (Uzun boyluluk baskin 6zellik, kisa
boyluluk gekinik ozellik)

A) Her ikisi de kisa boylu

B) Her ikisi de melez uzun boylu

C) Biri melez uzun boylu digeri kisa boylu
D) Biri an dél uzun boylu digeri kisa boylu

Soru-9-)

Asadida bir gaprazlama érnedi verilmistir.
(B: Yuvarlak tohum, b: Buruguk tohum)

Bb bb
Bb Bb bb bb

Buna gbre, verilenlerden hangisi séylenemez?

A) Yuvarlak tohum &zellidi, buruguk tohum &zelli-
dine baskindir.

B) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk tohumlu bezelye
elde edilmistir.

C) Burusuk tohum geni, melez délde etkisini gos-
termistir.

D) Burusuk tohumlu bezelyeler tekrar ¢aprazianir-
sa, yuvarlak tohumlu bezelye olugsmaz.

Soru-10-)
Melez kahverengi gozlii bir anne ile melez kah-
verengi gézli bir babanin gocuklarinin mavi
gozlii olma olasihd yiizde kagtir?
(K: Kahverengi gbz, k: Mavi goz)

A) %25  B) %50 C) %75 D) %100

Soru-11-)
Heterozigot sar renkli tohumlu iki bezelye ¢apraz-
landiinda olusan bezelyelerde, yesil renkli tohum
gbrme olasihgimiz kagtir? (Sar renk, yesil renge
baskindir.)

A) 1/4 B) 2/4 C)34  D)4/4

Soru-12-)

Homozigot baskin genotipi, agagidakilerden
hangisi ile gbsterebiliriz?

A) AA B) Aa C)aA D) aa

Soru-13-)

Tek yumurta ikizlerinde asagidakilerden han-
gileri mutlaka aym olur?

I- Gbz rengi
Il- Cinsiyeti
lll- Kan grubu

A)I-Il BYlL-I  C)I-1N D) I -1l

Soru-14-)

Bir canlinin sahip oldugu genlerin toplamina
ne denir?

A) Karakter B) Genotip
C) Fenotip D) Alel gen
Soru-15-)

Asadgidakilerden hangisi alel geni gosterir?
A)A B) AA C) AAA
www.fenokulu.net

D) AAAA
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Soru-16-)
Ureme hiicresinde “b” geni bulunan bir canlinin
genotip yapisi agagidakilerden hangileri olabilir?

I- BB

Il- Bb
Ill- bb
A)Yalniz | B) Yalniz Il
Cyl-m DyI-i

Soru-17-)
s X
¥\

:

Uzun ve kisa boylu an dél bezelye bitkileri
caprazlanarak sekildeki gibi uzun boylu bezel-
ye bitkileri elde edilmistir.

Buna gdre elde edilen bezelye bitkileri igin asa-
gidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) An doldir.

B) Melez déidir.

C) Uzun boyluluk gekinik 6zelliktir.
D) Kisa boyluluk baskin 6zelliktir.

Soru-18-)

Bezelye bitkilerinde homozigot yuvarlak
tohumilu birey (EB) ile homozigot burusuk
tohumiu birey (bb) ¢aprazlaniyor. Elde edilen
déliin fenotip orani nedir?

A) % yuvarlak tohumlu

B) 4 burusuk tohumlu
2
4
D) % yuvarlak, % burusuk tohumiu

C) % yuvarlak, 4 burusuk tohumiu

Soru-19-)

Orak hiicreli anemi hastahgi tasiyicisi anne (Aa)
ve babadan (Aa) olacak ¢ocuklarda, bu hastali-
gin gérillme orani hangisinde verilmistir?

(A = Saglam allel, a = Hasta allel)

mt B2 o D) %

Soru-20-)

Sari renkli bezelye tohumu ile yesil renkli
bezelye tohumu gaprazlandiginda siirekli sar
renkli bezelyeler elde ediliyor.

Buna gore asadidakilerden hangisi yanhstir?
A) Yesil renk dominanttir.
B) San renk dominanttir.

C) San renk homozigottur.
D) Yesil renk homozigottur.

Soru-21-)

ik g ¢ocugunun ikisi kiz, biri erkek olan anne-
babanin dérdiincii cocugunun erkek olma
ihtimali nedir?

A]% B)% C)% D)%

Soru-22-)

Renk korii bir anne ile (x" X"), renk kérii bir
babanin (x" y) 4 gocugu oluyor. Bunlarin kag
tanesi renk koriidiir?

A) Biri B) ikisi C) Ucii D) Dordi

Soru-23-)

Dis goriniisleri saghkh olan ve ayni kalitsal
hastalik genini heterozigot durumda tasiyan iki
kisinin evliliginden dogabilecek ¢cocuklarda, bu
hastaligin goriilme olasilig % kagtir?

A)0 B) 25 C) 50 D) 100
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Soru-24-)

Fenotip ile ilgili bilgilerden hangileri
dogrudur?

I- Canlinin dis gorinisudir.

Il- Biitin kaltsal 6zellikler gézlenir.

lll- Canlinin yasina ve gevre sartlarina gore
degisebilir.

A) Yalnizl B)Yalnizll C)1-1  D)N-M

Soru-25-)

iki melez yuvarlak bezelye ¢aprazlandiginda
750 yuvarlak bezelye elde edildigine gére
burusuk bezelye sayisinin kag olmasi
beklenir?

(Yuvarlakhk burusukluga baskindir.)

A) 250 B) 500 C) 750 D) 1000

www.fenokulu.net
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Soru-1-)
Ureme hiicresinde “b” geni bulunan bir canlinin
genotip yapisi agsagidakilerden hangileri olabilir?

I- BB

1I- Bb
lll- bb
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)l-1 D)I-1i
Soru-2-

i
i

Uzun ve kisa boylu an dél bezelye bitkileri
caprazlanarak sekildeki gibi uzun boylu bezel-
ye bitkileri elde edilmistir.

Buna gdre elde edilen bezelye bitkileri igin asa-
gdidakilerden hangisi séylenebilir?

A) An doldir.

B) Melez déidir.

C) Uzun boyluluk gekinik 6zelliktir.
D) Kisa boyluluk baskin 6zelliktir.

Soru-3-)
Bezelye bitkilerinde homozigot yuvarlak
tohumilu birey (BB) ile homozigot burusuk

tohumiu birey (bb) ¢aprazlaniyor. Elde edilen
déliin fenotip orani nedir?

A) % yuvarlak tohumlu
B) % burusuk tohumiu
C) yuvarlak 2 burusuk tohumiu

D) T yuvarlak, % burusuk tohumiu

Soru-4-)

Orak hiicreli anemi hastaligi tagiyicisi anne (Aa)
ve babadan (Aa) olacak ¢ocuklarda, bu hastali-
gin gérilme orani hangisinde verilmistir?

(A = Saglam allel, a = Hasta allel)

AT B2 03 D) &

Soru-5-)

Sari renkli bezelye tohumu ile yesil renkli
bezelye tohumu gaprazlandiginda siirekli sar
renkli bezelyeler elde ediliyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yesil renk dominanttir.
B) Sari renk dominanttir.
C) San renk homozigottur.
D) Yesil renk homozigottur.

Soru-6-)

ik tig ¢ocugunun ikisi kiz, biri erkek olan anne-
babanin dérdiincii gocugunun erkek olma
ihtimali nedir?

1

A 7 B) % C) % D)

PN

Soru-7-)

Renk korii bir anne ile (x" x"), renk kérii bir

babanin (x" y) 4 cocugu oluyor. Bunlarin kag
tanesi renk kériidiir?

A) Biri B) ikisi C) Ugcii D) Dérdii
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Soru-8-)

Dis goriiniisleri saghkl olan ve ayni kalitsal
hastalik genini heterozigot durumda tasiyan iki
kiginin evliliinden dogabilecek ¢ocuklarda, bu
hastaligin gériillme olasiid % kagtir?

A)0 B) 25 C) 50 D) 100

Soru-9-)

Fenotip ile ilgili bilgilerden hangileri
dogrudur?

I- Canlimin dig goriintigtidir.
Il- Bitiin kalitsal 6zellikler gbzlenir.
lll- Canlinin yasina ve ¢evre sartlarina gore
degisebilir.

A) Yalnizl B)Yalnizll C)1-l D) M -INl

Soru-10-)

iki melez yuvarlak bezelye ¢aprazlandiginda
750 yuvarlak bezelye elde edildigine gére
burusuk bezelye sayisinin kag olmasi
beklenir?

(Yuvarlakhk burusukluga baskindir.)

A) 250 B) 500 C) 750 D) 1000

Soru-11-)

Hemofili, X kromozomunda bulunan gekinik
genle anne babadan nesillere aktarilan kahtsal
bir hastaliktir. Erkek birey X kromozomunda,
disi birey ise her iki X kromozomunda bu geni
tasirsa hastalik ortaya gikar.

Buna gore, hasta anne ile normal babanin
¢ocuklarinda hemofili gériilme orani nedir?

AT B= c)3 D) %

Soru-12-)

Canlilarda dedismeden kalan ve nesilden nesile
devam eden dzelliklere kalitsal karakter denir.

Buna gdére insanlarda, agsagidakilerden hangi-
si kalitsal karakterdir?

A) Uzun sagh olma

B) Siirekli kilo alma

C) Kahverengi g6zlil olma

D) Gineglenince ten renginin koyulagmasi

Soru-13-)

Burusuk tohumilu bir bezelye bitkisi ile an dol
(homozigot) yuvarlak tohumlu baska bir be-
zelye bitkisi gaprazlaniyor. Olusacak dollerin
fenotip oranlari asagidakilerin hangisinde ve-
rilmistir? (Bezelyelerde yuvarlak tohumluluk
baskin, burusuk tohumluluk gekinik dzelliktir.)

A) %— yuvarlak
B) % burusuk
C) % yuvarlak, 3 buruguk

D) % burusuk, % yuvarlak

Soru-14-)

BB bb

=< B: Yuvarlak, baskin
b: Buruguk, gekinik

Sekilde 6zellikleri verilen bezelye bitkileri ¢cap-
razlandiginda, F, ddliinde elde edilen yavru
dollerin tohumlarinin fenotipinin (dig goériiniis)
hangisindeki gibi olmasi beklenir?

A) Tamami yuvarlak
B) Tamami buruguk
C) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk
D) % 75 yuvarlak, % 25 burusuk

www.fenokulu.net
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Soru-15-)

Asagidakilerden hangileri homozigot (an dol)
ozelligi ifade eder?

I- DD
II- dd
- Dd
A) Yalniz | B)Ivell
C)llvelll D)1, llve lll
Soru-16-)

Biri kahverengi tiiylli, digeri homozigot siyah
tiyli iki fare gaprazlaniyor. Sonugta elde
edilen yavrulann tliy rengi bakimindan fenotip
orani ne olur? (Siyah tiiy rengi baskin, kahve-
rengi tily rengi gekinik 6zelliktir.)

A) Tamami siyah taylu

B) Tamami kahverengi tlylii

C) % 50 siyah, % 50 kahverengi tuyli
D) % 75 siyah, % 25 kahverengi tuyld

Soru-17-)

Bezelye bitkisinin gicek rengi ile ilgili yapilan
caprazlamada elde edilen bireylerin 6zellikleri
tablodaki gibidir.

Mor cicekli Mor cicekli
BB Bb

Mor cicekli Beyaz cicekli
Bb bb

Buna gbre ¢aprazlanan bezelye bitkilerinin
genotipleri asagidakilerden hangisidir?

A) Bb x bb
C)Bb x Bb

B) bb x bb
D) BB x BB

Soru-18-)

iki bezelye bitkisinin ¢aprazlanmasi sonucu 3/4
uzun boylu, 1/4 kisa boylu bezelye bitkileri elde
edilmigtir.

Buna gbre ¢aprazlanan bezelyeler igin ne soy-
lenebilir? (Uzun boyluluk baskin 6zellik, kisa
boyluluk ¢ekinik dzellik)

A) Her ikisi de kisa boylu

B) Her ikisi de melez uzun boylu

C) Biri melez uzun boylu dideri kisa boylu
D) Biri ar dél uzun boylu digeri kisa boylu

Soru-19-)

Asagdida bir caprazlama &rnegdi verilmistir.
(B: Yuvarlak tohum, b: Buruguk tohum)

Bb bb
Bb Bb bb bb

Buna gore, verilenlerden hangisi séylenemez?

A) Yuvarlak tohum &zellidi, buruguk tohum 6zelli-
gine baskindir.

B) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk tohumlu bezelye
elde edilmigtir.

C) Buruguk tohum geni, melez doélde etkisini gos-
termistir.

D) Burusguk tohumlu bezelyeler tekrar ¢aprazlanir-
sa, yuvarlak tohumlu bezelye olugmaz.

Soru-20-)
Melez kahverengi gozlii bir anne ile melez kah-
verengi gozli bir babanin ¢ocuklarinin mavi
gozlii olma olasihd yiizde kagtir?
(K: Kahverengi géz, k: Mavi goz)

A) %25  B) %50 C) %75 D) %100
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Soru-21-)
Heterozigot sari renkli tohumlu iki bezelye gapraz-
landiinda olugan bezelyelerde, yesil renkli tohum
gdrme olasihgimiz kagtir? (Sari renk, yesil renge
baskindir.)

A) 1/4 B) 2/4 C) 3/4 D) 4/4

Soru-22-)
Homozigot baskin genotipi, agsagidakilerden
hangisi ile gdsterebiliriz?

A) AA B)Aa C)aA D) aa

Soru-23-)

Tek yumurta ikizlerinde asagidakilerden han-
gileri mutlaka ayni olur?

I- G6z rengi
ll- Cinsiyeti
Ill- Kan grubu

AYI-Il B)Yll-Il  C)I-1 D)I-1l-11

Soru-24-)
Bir canlinin sahip oldugu genlerin toplamina
ne denir?

A) Karakter B) Genotip
C) Fenotip D) Alel gen

Soru-25-)
Asagidakilerden hangisi alel geni gdsterir?

A)A B) AA C)AAA  D)AAAA
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8. Sinif 2. Unite 2. Béliim Cikmus Sorular 2/2 Testi (8.2.2.)
2. Unite 2. Boliim: Kalitim (Genetik)

Soru-1-)

Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sa¢ geklinin kalitimin
gostermektedir.

O: pisi
O: Erkek

d : Diiz sag, gekinik
D : Kivircik sag, baskin

DD dd
OO

L nesug |-_-|_rl'}—
I '"-'S"él O ({) (gAyse

Bu soy agacina gore, asagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu sdylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sag gekli
bakimindan saf dél (homozigot) olup diz
sachdir.

B) Ayse'nin annesi ve babasi, sa¢ sekli baki-
mindan melez ddl (heterozigot) olup kivircik
sachdir.

C) Ayse’'nin babasi kivircik sagli, annesi diz
sachdir.

D) Il. nesilde duz sac¢ sadece erkeklerde gori-
lar.

Soru-2-)

Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) Gi¢ gocugu vardir.

Bu cocuklarin genotipleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug gocuk da EE genotiplidir.
D) Ug cocuk da Ee genotiplidir.

Soru-3-)
Disi Erkek
QO 0O saghkh
® B Hasta
1.nesiln.:l_ﬁ— @ [ Hastalik
taglyan

I:I——r. 2. nesil
F. 3. nesil

Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi hangi grafikle gosterilmistir?

A) B)

Hasta birey Hasta birey
sayisl saylsl

4 4

3 3

2 2

1 1

- 2. 3. Nesiller . 2. 3. Nesiller

C) D)

Hasta birey Hasta birey
sayisi sayisl

== hD GO
= M OO

LLL

1. 2. 3. Nesiller

L[L

2. 3. Nesiller

Soru-4-)

ilk iki gocugu erkek olan bir ana babanin iigiincii
¢ocuklarinin da erkek olma olasihigi nedir?

1 1 1
A7 B) ©3

2 1
D) — E) =
)3 )8
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GAZETE
Bilyilk Kansikli

Yeni bebedi olan bir aile, “Bebegimiz bize
benzemiyor” diye sliphelenip DNA testi yaptinyor.
Sonug alindiginda bebegin DNA’sinin anne ve

babayla uyusmadid anlagiliyor.

Bunun iizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye
bagvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni
zamanda dogan diger bebeklere de DNA testi
yapilarak aileye bebeginin bulunacagin soyliiyor.

—

—

Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin
bu karisikhigi farketmesi, asagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir?

A) Cevre sartlarinin disg gérunuste degisiklige
neden olmasi

B) Dis gérunuste genetik yapinin etkili olmasi

C) DNA’da dort gesit organik baz bulunmasi

D) Bazi 6zelliklerin gekinik genlerle taginmasi

Soru-6-)

Baba

Anne

Yukarnidaki tabloda B ve @ ile gosterilen
genlere (alel) sahip anne babanin ¢ocuklarinin
sa¢ fenotipleri verilmistir.

Bu verilere gére agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) @ geni, her durumda duz sag 6zelli§i kazandir-
maktadir.

B) W geni, her durumda kivircik sag 6zelligi kazan-
dirmaktadir.

C) Baba, yalnizca kivircik sa¢ genine sahiptir.

D) Anne, yalnizca duz sa¢ genine sahiptir.

Meral Hanim
(Sari sach)

(Siyah sagh)

Ogretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey’in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle san
sagh gocuklarinin olamayacadi
anlasilmistir. Bu durumu nasil
aciklarsiniz?”

Ogrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptig:
asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sa¢ baskin (A), san sag¢ ¢ekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.

Soru-8-)
Hemofili, X kromozomu lizerindeki ¢ekinik
gen ile taginan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, digi birey ise her iki
X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni
tasirsa hemofili ortaya cikar.

0o

3 4

Erkek Disi

I:’ O : Saglam
B @ :Hasta

Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goriil-
diigii bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede c¢ekinik gen yoktur.

B) Babada gekinik gen yoktur.

C) 3. ¢ocuk, bu hastalida yol agan geni tasimaz.

D) Bu hastaliga yol acan gen, 4. gocuda sade-
ce anneden ge¢mistir.
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Soru-9-)
Gekinik genle aktarilan bir hastaligin yavru-
larda ortaya cikmasi, agagidaki ¢caprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne Baba

A) AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa
Soru-10-)

Kivircik sagh anne ile kivircik sa¢h babanin diiz
sacgh bir ¢ocugu olmustur. Cocugun diiz sagh
olmasinda asagidakilerden hangisinin etkili
oldudu sdylenebilir?

A) Kivircik sachhigin gekinik olmasi

B) Dz sachhgin baskin olmasi

C) Anne veya babada diiz saghlik geninin
bulunmasi

D) Anne ile babada diiz sachlik geninin bu-
lunmasi

Soru-11-)

Akraba evliliklerinden olan ¢ocuklarda kalitsal
hastaliklarin daha sik gériilmesinin nedeni asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Hastaliga yol agan genlerin gekinik allellerinin bir
araya gelme olasiliginda artis

B) Heterozigot bireylerin olusma olasiliinda artis
C) Genlerde mutasyon olugma olasiliginda artis
D) Kromozom sayisinda artig

E) Kaltsal gesitlilikte artis

www.fenokulu.net

Soru-12-)

Ayse’nin ailesinin sag¢ gekli 6zelligi (dis goé-
riiniig) bakimindan kalitimi sematik olarak
verilmistir.

Baba X Anne
(Daz sacl) l (Kivircik sagl)

Ayse X Ahmet
(Kivircik sagh) | (Kwvircik sagh)

1

Kiz gocuk
(Kivircik sagh)

Erkek gocuk
(Duz sagh)

Bu semaya bakilarak asagldakilerden han-
gisi séylenebilir? (insanlarda kivircik sagl-
lik baskin, diiz sachlik ise gekinik dzelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.

B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin
genleri almistir.

C) Ayse’nin tum baskin &zellikleri cocuklarina
aktariimistir.

D) Ayse, sa¢ sekli 6zelligi bakimindan melez
déldur (heterozigot).

Soru-13-)

Akraba evliligi ile genetik hastalik iligkisi
hakkinda;

|. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin géralme olasihgin
artirabilir.

Il. Akraba evliliklerinde, hastaliga neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasihg artar.

Ill. Akraba evliliginde, ¢ekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise ¢ocuklarin hepsi hasta olur.

seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell
C)llvelll

B) I ve lll
D) I, llvelll
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Soru-14-)
Bir arashirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-

gunun kalitimi ile ilgili agagidaki ¢apraziamalar
yapilmigtir.

X =
'R
Uzun boylu bitki Kisa boylu bitki

-
b

.r'

Birincil dil

Uzun boylu bitkiler
(%100 craminda elde edilmistir.)

Birinci dal
bitkileri
caprazlaniyor

Ikincil dai

Uzun boylu bitkiler  Kisa boylu bitkiler
(% 75 oraninda (% 25 oraminda
elde aedilmistir, ) elde edilmistir.)

Yapilan bu calismaya gére asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci détlde olusan uzun boylu bitkiler saf
daldar.

B) Birinci dbli vermek (izere gaprazlanan her
iki bitki de heterozigotiur.

C) Ikinci dolde oclugsan uzun boylu bitkilerin
tamam heterozigottur.

D) Ikinci dildeki kisa boylu bitkiler, bu dzellik
bakimindan homozigottur.

Soru-15-)

Bir ozellikle ilgili genotipleri AA, Aa ve aa olan
kardeslerin, bu 6zellik bakimindan, ana ve baba-
larinin genotipleri asagidakilerin hangisindeki
gibi olabilir?

_Ana Baba
A) AA Aa
B) Aa AA
C) aa Aa
D) aa AA
E) Aa Aa

Soru-16-)

Orak hiicreli anemi hastaliinin X kromozo-
mu lizerindeki ¢cekinik genlerle aktarilan bir
hastalik oldugu bilinmektedir.

Ayse ve Faruk gifti evienmeden 6nce danis-
mak i¢in doktora basvuruyorlar:

Ayse : Annem orak hiicreli anemi hastasi
ben degilim.

Faruk: Ben orak hicreli anemi hastasiyim.
Gesitli endiselerimiz var. Dogacak go-
cugumuzun orak hiicreli anemi hasta-
s1 olma olasihigimi merak ediyoruz.

Doktor, bu giftin evlilik yapmasi durumun-
da ¢ocuklarinin hasta olma olasihgini kag
olarak agiklamistir?

A) % 100 B) % 75
C) % 50 D) % 25
Soru-17-)

Bir aragtirmaci deneylerinde diz tohum zarfli
ve bogdumlu tohum zarfli bezelyelerle asagida-
ki caprazlamalar yapiyor.

Diiz tohum Bogumlu tohum
zarfli zarfl

T
o (%100 oraminda
Birinci kusak ? elde ediliyor.)

Birinci kugak

}
? T ? z::i:ae;anlyor
ok ;ﬁm s

-
(%75 Dr.'-?l_l"lll"lda (% 25 oraninda
elde ediliyor.) elde ediliyor.)

Aragstirmac) asafidakilerden hangisine
1. caprazlama sonucunda degil, sadece
2. caprazlama sonucunda ulagabilir?

A) Melez bireylerde baskin dzelligin fenotipte
etkisini gosterdigine

B) Baskin ¢zelligin sadece ar dol halde kendi-
ni goésterdigine

C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu dzellik bakimindan buayik olasilikla
homozigot ¢ekinik olduguna

D) Melez doélde gekinik dzellikten sorumiu
genin korunarak bir sonraki kugaga aktarila-
bilecegine
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Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sagh
Babam: Kulak memesi ayrik, sari sagli
Ben ise kulak memesi yapigik ve sari sagliyim.

Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sagli
Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sagli
Ben ise kulak memesi yapigik ve sari
sachyim.

Hakan

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gibi
bir konugsma gercgeklesmistir. Verdikleri
bilgilere gbre asagidakilerden hangisi cika-
nlamaz?

A) Cocuklarin kulak memesinin yapigik olma-
sinda hem anne hem de baba etkilidir.

B) Aynk kulak memesi 6zelligi, yapisik kulak
memesi 6zellijine baskindir.

C) Cocuklarin sag rengi, anne ve babasindan
farkh olabilir.

D) San sa¢ ¢zellidi, siyah sa¢ 6zelligine bas-
Kindir.

Soru-19-)

Kan grubu A olan bir anne ile kan grubu B olan bir
babanin kan gruplari B ve O olan gocuklar olmustur.

Bu anne babanin ve kan grubu B olan ¢ocugun
kan gruplarina iliskin genotipleri asagidakilerin
hangisinde verilmigtir?

Annenin Babanin Kan grubu B olan

genotipi  genotipi_ gocudun genotipi
A) AO BO BO
B) AO BO BB
C) Ao BB BO
D) AA BO BO
E) AA BB BB

Soru-20-)
Dede T Babaanne
v v
Anne x Baba Hala Amca

l

Zeynep

Yukaridaki semada Zeynep'in ailesindeki
bireyler verilmigtir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapisik,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gore asadidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu
baskin bir 6zelliktir.

B) Zeynep'in anne ve babasi, bu 6zellik bakimin-
dan melez déldir.

C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan an
doldar.

D) Zeynep'in halasi bu 6zellik bakimindan
kesinlikle ari doldir.

Soru-21-)
Emel, sinifindaki bazi1 arkadaslarinin fenotip
dzelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor:

. isim
Ozellikle

Kivircik sag v
(Baskin)

Diiz sag¢
(Cekinik)
Kahverengi
| g6z (Baskin) v v _
Mavi géz
(Cekinik) v

Alper | Serpil Nurcan

Bu tablodaki verilere gére Emel, agsagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, ¢ekinik baska
bir 6zelligin ortaya ¢gikmasini etkilemez.

B) insanlarda gézlemledigimiz &zelliklerin hep-
si baskin 6zelliklerdir.

C) Bir 6zelligin baskin ya da gekinik olmasi
cinsiyete gére dedgisir.

D) Cekinik 6zellikler bir ka¢ kusak sonra orta-
dan kalkabilir.
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Soru-22-)
—+—> Kirmizi - yesil renk korligi
. Hemofili
— : =1—> Yapisik parmaklihk
——> Kulak igi killihg,
[~ kérligi
Diger
genler

X kromozomu Y kromozomu

insanlarda esey kromozomlari X ve Y dir. Bu
kromozomlar cinsiyeti belirlemenin yaninda
baz dzellikleri de kontrol eder.

Yukaridaki gemada X ve Y kromozomuyla
tasinan bazi kalitsal 6zellikler verilmisgtir.

Hangi 6zellik, hem erkek hem de disi bireylerde
goriliir?

A) Yapisik parmakhlk

B) Kulak igi killihgn

C) Kirmizi-yesil renk koérliigii
D) Pullu deri

Soru-23-)

Yesil ve pembe renkli iki muhabbet kugunun
ciflesmesiyle elde edilen F1 délindeki tim yavrular
yesil renklidir. Bu délden alinan iki kugun giftlesmesiyle
olusan F2 déliindeki yavrularda 3/4 oraninda yesil, 1/4
oraninda pembe renkli kuglar elde edilmigtir.

Yesil renk (R), pembe renk (r) 6zelligine baskin
olduguna gére F2 déliinii vere
kuglanin genotipleri agagida

Disi  Erkek

A)

RR m

Soru-24-)

Asagidakilerin hangisinde verilen bireylerin birbi-
riyle caprazlanmasi sonucunda, belirli bir 6zellik
yoniinden bireylerin timii akimindan
heterozigot olur?

A) Baskin saf ddllerle ¢ekinik saf déllerin
B) Cekinik saf déllerle gekinik saf déllerin
C) Melez déllerle gekinik saf déllerin
D) Melez déllerle baskin saf déllerin

E) Melez déllerle melez déllerin

Soru-25-)
Cocuklar
ipek | Aylin |Zeynep| Ceren
Kan grubu A 0 0 A

Kilo (kg) 36 36 38 38
Boy (m) 1,52 | 1,52 | 1,52 | 1,54
Acik | Acik | Koyu | Agik

Goz rengi

Ayni tarihte dogan ipek, Aylin, Zeynep ve Ceren’in
bazi ézellikleri yukaridaki tabloda verilmigtir.

Tablodaki bilgilere gbre bu gocuklardan hangileri
tek yumurta ikizi olabilir?
A) Ipek ve Zeynep B) ipek ve Ceren
C) Aylin ve Zeynep D) Aylin ve Ceren

E) Zeynep ve Ceren

www.fenokulu.net
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Soru-1-)
Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kahtimi ile ilgili agsagidaki caprazlamalar
yapilmighir.

X g
§

Kisa boylu bitki

Uzun boylu bitki

-
-

i 'r'

Birincil dil

Uzun boylu bitkiler
(%100 craminda elde edilmigtir.)

Birinci dal
bitkiler
gaprazlaniyor

Ikincil dal

Uzun boylu bitkiler  Kisa boylu bitkiler
(% 75 oraninda (% 25 oraminda
elde edilmigtir.) elde edilmistir.)

Yapilan bu calismaya gére asadidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci délde olusan uzun boylu bitkiler saf
daldar.

B) Birinci ddli vermek Ozere gaprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) lkinci dolde clugan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) Ikinci doldeki kisa boylu bitkiler, bu tzellik
bakimindan homozigottur.

Soru-2-)

Bir dzellikle ilgili genotipleri AA, Aa ve aa olan
kardeslerin, bu 6zellik bakimindan, ana ve baba-
larimin genotipleri asagidakilerin hangisindeki
gibi olabilir?

Ana Baba
A) AA Aa
B) Aa AA
C) aa Aa
D) aa AA
E) Aa Aa

Soru-3-)
Orak hicreli anemi hastaliginin X kromozo-

mu Uzerindeki cekinik genlerle aktarnlan bir
hastalhik oldugu bilinmektedir.

Ayse ve Faruk gifti evienmeden 6nce danis-
mak icin doktora basvuruyorlar:

Ayse : Annem orak hiicreli anemi hastasi
ben degilim.

Faruk: Ben orak hiicreli anemi hastasiyim.
Cesitli endiselerimiz var. Dogacak ¢o-
cugumuzun orak hiicreli anemi hasta-
s1 olma olasihgini merak ediyoruz.

Doktor, bu giftin evlilik yapmasi durumun-
da ¢ocuklarimin hasta olma olasihgini kag
olarak agiklamistir?

A) % 100 B) % 75
C) % 50 D) % 25
Soru-4-)

Bir aragtirmaci deneylerinde diz tohum zarfli
ve bojumlu tohum zarfli bezelyelerle agagida-
ki caprazlamalari yapiyor.

Diz tohum Bogumlu tohum
zarfh zarfl

=]

o (%100 oraminda

Birinci kusak ? elde ediliyor.)
l Birinci kugak

bitkileri
? T ? caprazlaniyor
ikinci Wﬁ? @7‘
kusak o

—

(% 25 oranminda
elde ediliyor.)

(% 75 oraninda
elde ediliyor.)

Arastirmaci agsagidakilerden hangisine
1. caprazlama sonucunda degil, sadece

2. caprazlama sonucunda ulagabilir?

A) Melez bireylerde baskin ézelligin fenotipte
etkisini gosterdigine

B) Baskin 6zelligin sadece ari dél halde kendi-
ni gdsterdigine

C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu dzellik bakimindan buydk olasilikla
homozigot ¢ekinik olduguna

D) Melez dolde ¢ekinik dzellikten sorumiu
genin korunarak bir sonraki kugaga aktarila-
bilecegine

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

8.2.2. : Kalitim (Genetik)

Egitim-Ogretim Yil1: 2018 — 2019



Ogrencinin Adi1-Soyadi: ...........cooeiviiiiiiiiieiin

............ Simfi: _/_ No’su;_

Sayfa2/6

Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sagh
Babam: Kulak memesi ayrik, sari sagli
Ben ise kulak memesi yapigik ve sari sagliyim.

Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sagli
Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sagli
Ben ise kulak memesi yapigik ve sari
sachyim.

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gibi
bir konugsma gercgeklesmistir. Verdikleri
bilgilere gbre asagidakilerden hangisi cika-
nlamaz?

A) Cocuklarin kulak memesinin yapigik olma-
sinda hem anne hem de baba etkilidir.

B) Aynk kulak memesi 6zelligi, yapisik kulak
memesi 6zellijine baskindir.

C) Cocuklarin sag rengi, anne ve babasindan
farkh olabilir.

D) San sa¢ ¢zellidi, siyah sa¢ 6zelligine bas-
Kindir.

Soru-6-)

Kan grubu A olan bir anne ile kan grubu B olan bir
babanin kan gruplari B ve O olan gocuklar olmustur.

Bu anne babanin ve kan grubu B olan ¢ocugun
kan gruplarina iliskin genotipleri asagidakilerin
hangisinde verilmigtir?

Annenin Babanin Kan grubu B olan

genotipi  genotipi_ gocudun genotipi
A) AO BO BO
B) AO BO BB
C) Ao BB BO
D) AA BO BO
E) AA BB BB

Soru-7-)
Dede T Babaanne
Anne x Baba H:Ia Antca
l
Zeynep

Yukaridaki semada Zeynep'in ailesindeki
bireyler verilmigtir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapisik,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gore asadidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu
baskin bir 6zelliktir.

B) Zeynep'in anne ve babasi, bu 6zellik bakimin-
dan melez déldir.

C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan an
doldar.

D) Zeynep'in halasi bu 6zellik bakimindan
kesinlikle ari doldir.

Soru-8-)
Emel, sinifindaki bazi1 arkadaslarinin fenotip
dzelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor:

. isim
Ozellikle

Kivircik sag v
(Baskin)

Diiz sag¢
(Cekinik)
Kahverengi
| g6z (Baskin) v v _
Mavi géz
(Cekinik) v

Alper | Serpil Nurcan

Bu tablodaki verilere gére Emel, agsagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, ¢ekinik baska
bir 6zelligin ortaya ¢gikmasini etkilemez.

B) insanlarda gézlemledigimiz &zelliklerin hep-
si baskin 6zelliklerdir.

C) Bir 6zelligin baskin ya da gekinik olmasi
cinsiyete gére dedgisir.

D) Cekinik 6zellikler bir ka¢ kusak sonra orta-
dan kalkabilir.
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Soru-9-)
—+—> Kirmizi - yesil renk korligi
. Hemofili
— : =1—> Yapisik parmaklihk
——> Kulak igi killihg,
[~ kérligi
Diger
genler

X kromozomu Y kromozomu

insanlarda esey kromozomlari X ve Y dir. Bu
kromozomlar cinsiyeti belirlemenin yaninda
baz dzellikleri de kontrol eder.

Yukaridaki gemada X ve Y kromozomuyla
tasinan bazi kalitsal 6zellikler verilmisgtir.

Hangi 6zellik, hem erkek hem de disi bireylerde
goriliir?

A) Yapisik parmakhlk

B) Kulak igi killihgn

C) Kirmizi-yesil renk koérliigii
D) Pullu deri

Soru-10-)

Yesil ve pembe renkli iki muhabbet kugunun
ciflesmesiyle elde edilen F1 délindeki tim yavrular
yesil renklidir. Bu délden alinan iki kugun giftlesmesiyle
olusan F2 déliindeki yavrularda 3/4 oraninda yesil, 1/4
oraninda pembe renkli kuglar elde edilmigtir.

Yesil renk (R), pembe renk (r) 6zelligine baskin

kuglanin genotipleri agagida

Disi  Erkek

RR m

Soru-11-)

Asagidakilerin hangisinde verilen bireylerin birbi-
riyle caprazlanmasi sonucunda, belirli bir 6zellik

yoniinden bireylerin tiimii genotip bakimindan
heterozigot olur?

A) Baskin saf ddllerle ¢ekinik saf déllerin
B) Cekinik saf déllerle gekinik saf déllerin
C) Melez déllerle gekinik saf déllerin
D) Melez déllerle baskin saf déllerin

E) Melez déllerle melez déllerin

Soru-12-)

Cocuklar
Aylin |Zeynep| Ceren

Kan grubu A 0 0 A
Kilo (kg) 36 36 38 38
Boy (m) 1,52 | 1,52 | 1,52 | 1,54
Acik | Acik | Koyu | Agik

Goz rengi

Ayni tarihte dogan ipek, Aylin, Zeynep ve Ceren’in
bazi ézellikleri yukaridaki tabloda verilmigtir.

Tablodaki bilgilere gbre bu gocuklardan hangileri
tek yumurta ikizi olabilir?
A) Ipek ve Zeynep B) ipek ve Ceren
C) Aylin ve Zeynep D) Aylin ve Ceren

E) Zeynep ve Ceren
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Soru-13-)

Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sa¢ gseklinin kahtimin
gostermektedir.

O: pisi
O: Erkek

d : Diliz sag, gekinik
D : Kivircik sag, baskin

DD dd
OO0

I nesng |'_'|_rl'1—
I nesiIIJ_'I O ({) (gAyge

Bu soy agacina gore, asagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu séylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sa¢ gekli
bakimindan saf dél (homozigot) olup diz
sachdir.

B) Ayse’nin annesi ve babasi, sa¢ sekli baki-
mindan melez dél (heterozigot) olup kivircik
sachdir.

C) Ayse’nin babasi kivircik sagli, annesi diz
sachdir.

D) Il. nesilde duz sa¢ sadece erkeklerde gori-
Iar.

Soru-14-)

Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) Gi¢ gocugu vardir.

Bu cocuklarin genotipleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug gocuk da EE genotiplidir.
D) Ug cocuk da Ee genotiplidir.

www.fenokulu.net

Disi Erkek

O 0O saghkn
@® BN Hasta
1. nesil @ [ Hastalk
tagiyan
I:I——‘_O 2. nesil
F. 3. nesil

Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi hangi grafikle gosterilmistir?

A) B)

Hasta birey Hasta birey

saylsl sayis|

4 4

3 3

2 2

1 1

. 2. 3. Nesiller . 2. 3. Nesiller

C) D)

Hasta birey Hasta birey

sayisi sayisi

LLLlL

1. 2. 3. Nesiller 2. 3. Nesiller

— P GO
= 0O

Soru-16-)

ilk iki gocugu erkek olan bir ana babanin iigiincii
¢ocuklannin da erkek olma olasihg: nedir?

1 1 1
A)T B); C)'3—

2 1
D) — E) —
)3 )8
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GAZETE
Bilyilk Kansikli

Yeni bebedi olan bir aile, “Bebegimiz bize
benzemiyor” diye siiphelenip DNA testi yaptiryor.
Sonug alindiginda bebegin DNA’sinin anne ve

babayla uyusmadidi anlagiliyor.

Bunun iizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye
bagvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni
zamanda dogan diger bebeklere de DNA testi
yapilarak aileye bebeginin bulunacagini soyliiyor.

—

e
Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin
bu karisikhigi farketmesi, asagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir?

A) Cevre sartlarinin dis gérunuste degisiklige
neden olmasi

B) Dis gérunuste genetik yapinin etkili olmasi

C) DNA’da dort gesit organik baz bulunmasi

D) Bazi 6zelliklerin ¢gekinik genlerle taginmasi

Soru-18-)

Baba

Anne

Yukaridaki tabloda l ve @ ile gosterilen
genlere (alel) sahip anne babanin ¢ocuklarinin
sag fenotipleri verilmistir.

Bu verilere gore agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) @ geni, her durumda diz sag 6zelligi kazandir-
maktadir.

B) B geni, her durumda kivircik sag 6zelligi kazan-
dirmaktadir.

C) Baba, yalnizca kivircik sa¢ genine sahiptir.

D) Anne, yalnizca duz sa¢ genine sahiptir.

Meral Hanim
(San sach)

(Siyah sach)

Ogretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey’in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle san
sagh gocuklarinin olamayacadi
anlasilmistir. Bu durumu nasil
aciklarsiniz?”

Ogrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptig:
asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sa¢ baskin (A), san sag¢ ¢ekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.

Soru-20-)
Hemofili, X kromozomu lizerindeki ¢ekinik
gen ile taginan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, digi birey ise her iki
X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni
tasirsa hemofili ortaya cikar.

0o

3 4

Erkek Disi

I:’ O : Saglam
B @ :Hasta

Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goriil-
diigii bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede c¢ekinik gen yoktur.

B) Babada gekinik gen yoktur.

C) 3. ¢ocuk, bu hastalida yol agan geni tasimaz.

D) Bu hastaliga yol acan gen, 4. gocuda sade-
ce anneden ge¢mistir.
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Soru-21-)
Gekinik genle aktarilan bir hastaligin yavru-
larda ortaya cikmasi, agagidaki ¢caprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne Baba

A) AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa
Soru-22-)

Kivircik sagh anne ile kivircik sa¢h babanin diiz
sacgh bir ¢ocugu olmustur. Cocugun diiz sagh
olmasinda asagidakilerden hangisinin etkili
oldudu sdylenebilir?

A) Kivircik sachhigin gekinik olmasi

B) Dz sachhgin baskin olmasi

C) Anne veya babada diiz saghlik geninin
bulunmasi

D) Anne ile babada diiz sachlik geninin bu-
lunmasi

Soru-23-)

Akraba evliliklerinden olan ¢ocuklarda kalitsal
hastaliklarin daha sik gériilmesinin nedeni asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Hastaliga yol agan genlerin gekinik allellerinin bir
araya gelme olasiliginda artis

B) Heterozigot bireylerin olusma olasiliinda artis
C) Genlerde mutasyon olugma olasiliginda artis
D) Kromozom sayisinda artig

E) Kaltsal gesitlilikte artis

www.fenokulu.net

Soru-24-)

Ayse’nin ailesinin sag¢ gekli 6zelligi (dis goé-
riiniig) bakimindan kalitimi sematik olarak
verilmistir.

Baba X Anne
(Daz sacl) l (Kivircik sagl)

Ayse X Ahmet
(Kivircik sagh) | (Kwvircik sagh)

1

Kiz gocuk
(Kivircik sagh)

Erkek gocuk
(Duz sagh)

Bu semaya bakilarak asagldakilerden han-
gisi séylenebilir? (insanlarda kivircik sagl-
lik baskin, diiz sachlik ise gekinik dzelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.

B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin
genleri almistir.

C) Ayse’nin tum baskin &zellikleri cocuklarina
aktariimistir.

D) Ayse, sa¢ sekli 6zelligi bakimindan melez
déldur (heterozigot).

Soru-25-)

Akraba evliligi ile genetik hastalik iligkisi
hakkinda;

|. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin géralme olasihgin
artirabilir.

Il. Akraba evliliklerinde, hastaliga neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasihg artar.

Ill. Akraba evliliginde, ¢ekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise ¢ocuklarin hepsi hasta olur.

seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell
C)llvelll

B) I ve lll
D) I, llvelll
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8. Sinuf 2. Unite 3. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.3.)
2. Unite 3. Boliim: Mutasyon ve Modifikasyon

Soru-1-)
Ureme hicreleriyle anne-babadan canliya, dogru

bilgiler iletildi§i halde bazi embriyolarda mutas-
yonlar olugabilir.

Asagidakilerden hangisi bdyle bir durumun
sonucunda gobriilebilir?

A) Orak hicreli anemi
B) Tavsan dudaklilik
C) Renk kérlugu

D) Hemofili

Soru-2-)

Kivrik Kanath Sinekler ~ BI" de!leydel, kw"k_ ka-
25°C . J nath sirke sineklerin-

: den elde edilen yumur-
talar 16°C de gelistiri-
lirse diiz kanath; 25°C
de geligtirilirse kivrik
kanath sirke sinekleri
elde ediliyor. Bunlardan
elde edilen yumurtalar
tekrar 25°C de gelistiril-
diginde semadaki
durum gdzleniyor.

Buna gbre agsagidaki
yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) Gevrenin etkisiyle fenotipte meydana gelen
ozelliklerin timii kalitsaldir.

B) Sadece llIl. ddldeki canlilar, |. déliin kalitsal
ozelliklerini tasir.

C) Gevre sartlanina 16°C de geligen yavrular,
25°C de gelisen yavrulardan daha
dayanikhdir.

D) Kalitsal 6zellikler, gcevre kosullarina gére
farkh fenotiple ifade edilebilir.

|. dol

. dol

Il dal

Soru-3-)

Cevresel etkiler sonucu olugur.

Kalitsal deg@isim olmayip gegicidir.
Verilen ozelliklere gére canhlarda gergeklesen
bu olay agsagidakilerden hangisidir?

A) Mutasyon
C) Modifikasyon

B) Adaptasyon
D) Klonlama

Soru-4-)
Sicaklik, bazi kimyasal maddeler, radyasyon
gibi gevresel faktdrler nedeni ile gen yapisinda
gerceklesen dedisimlere mutasyon denir. Mutant
genler gelecek kusaklara aktarilabilir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma ornektir?

A) Haltercilerin kol kaslarinin daha iri olmasi
B) Ari sUtl ile beslenen arilarin kralige ari olmasi

C) Van kedisinin iki géziintin farkli renkte olmasi

D) Bir insanin yazin guneste ten renginin koyulag-
masi

Soru-5-)
“Canlida gevre sartlarinin etkisiyle ortaya gikan
ve kalitsal olmayan degisikliklere modifikasyon
denir.”

Buna goére agagida verilenlerden hangisi modi-
fikasyona érnek olamaz?

A) Sirke sineklerinin 16°C'ta yetistirildiginde diiz
kanatl, 25°C'ta yetistirildiginde kivrik kanatli
olmasi

B) Sporcularn kasl bir viicuda sahip olmasi

C) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
dedistirmesi

D) An sutlyle beslenen arilarin kralige ari olmasi

Soru-6-)
Asagidakilerden hangisi canhilarda goriilen
mutasyonlara érnektir?

A) Guneslenen bir insanin teninin esmerlesmesi

B) lyi beslenip spor yapan gocugun anne-
babasindan daha uzun boylu olmasi

C) Van kedisinin gozlerinin birbirinden farkli renk-
te olmasi

D) Karanlik ortamda yapraklari sararan bitkinin
1sikli ortamda bekletildiginde yapraklarinin
tekrar yesil renk almasi
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Soru-7-)
Bir insanin glinegte ten renginin koyulagmasi
modifikasyona érnek verilebilir. Bir bireyde
bu sekilde olugsan koyu ten rengi, gocuklarina
aktarilamaz.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kazanilan bu dzellik, kalitsal olup bireyin
farkli ortamlarda yagsama ve lGreme sansini
artirmasi

B) Gunes 1sinlarinin bireyin Greme hicrelerin-
de kalitsal degigime yol agmasi

C) Cevre etkisiyle sadece dis gorantste bir
degisiklik meydana gelmis olup, genlerde
kalitsal bir degdisiklik oimamasi

D) Ten renginin koyulagsmasinin genetik yapi-
nin tamamen degigimine yol agmasi

Soru-8-)
Mutasyon, DNA’daki baz diziliminde ve

kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmis olabilir?

A) Arl ve karincalann beslenme sartlar de-
distiginde vicut sekilleri ve davranislarinin
degismesi

B) Cuha gicegi bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkli renkte gigek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkh kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makli bir cocuk dunyaya getirmesi

Soru-9-)
Ayni bélgede yasayan bir an tarintn bir bireyi-
nin ilkbaharda biraktigi yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda biraktii yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumila ilgili olarak agagida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farklhilik, ortam sartlarinin etki-
siyle ortaya cikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artig goralir.

C) Anlann tomi mevsimsel olarak mutasyon
gecirmektedir.

D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya gikar ve
kalitsaldir.

Soru-10-)
Genlerde meydana gelen degismelere mutas-
yon denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutasyo-
na érnektir?

A) Bir sure glines 15181 alamayan bitki yapraklari-
nin gegici olarak sararmasi

B) Yaz mevsiminde gunesli glnlerde tenimizin
bronzlagmasi

C) Van kedisinin iki gézanin farkli renkte olmasi

D) Spor yapan kisilerin kaslarinin geligmesi

Soru-11-)

Bir cins ar, yiiksek sicaklikta biiyiitiiliirse agik
renkli, gelisebilecegi en diisiik sicaklikta biiyii-
tiliirse siyah renkli olur.

Asagidakilerden hangisi bu olayla benzerlik
goistermez?

A) Guha gigedi bitkisinin 15-20°C’de kirmizi gi-
cek acarken 30-35°C’de beyaz cicek agmasi

B) Kuzey Kutbu’'na yakin bélgede yasayan tav-
sanlarin Kisin ve yazin farkh renklerde olmasi

C) Afrika’da yasayan insanlarin ten renginin si-
yah, Avrupa’da yagsayan insanlarn ten ren-
ginin a¢ik olmasi

D) Sirkesineklerinin 25°C’de tutulan larvala-
rindan kivrik kanath yavrularin, 16°C’de
tutulan larvalanindan diiz kanath yavrula-
rin ortaya gikmasi

Soru-12-)
Diizenli spor yaptigi icin kaslari iyi gelig-
mig saglikh bir insanin, gocuklarinin ayni

sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadigi gozlenmigtir.

Bu gézlemden agagidakilerden hangisine
ulagilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu &zelligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gérunidsinde ¢evrenin higbir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum saglayamayan
canlilarin yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canlilarin
yasama sansinin fazla olduguna
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Soru-1-)
Bir insanin ganeste ten renginin koyulagmasi
modifikasyona érnek verilebilir. Bir bireyde
bu sekilde olugsan koyu ten rengi, gocuklarina
aktanlamaz.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kazanilan bu dzellik, kalitsal olup bireyin
farkh ortamlarda yasama ve Greme sansini
artirmasi

B) Glanes 1sinlarinin bireyin reme hicrelerin-
de kalitsal degisime yol agmasi

C) Cevre etkisiyle sadece dis gdrunGste bir
dedigiklik meydana gelmis olup, genlerde
kalitsal bir degisiklik olmamasi

D) Ten renginin koyulagsmasinin genetik yapi-
nin tamamen degdisimine yol agmasi

Soru-2-)
Mutasyon, DNA’daki baz diziliminde ve

kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna goére, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢cikmis olabilir?

A) An ve karincalarin beslenme sartlar de-
gistiginde vucut sekilleri ve davranislarinin
degismesi

B) Cuha gigedi bitkisinin farkh sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkli renkte gicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkli kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makl bir gocuk dunyaya getirmesi

Soru-3-)

Ayni bdlgede yagayan bir an tarann bir bireyi-
nin ilkbaharda biraktigi yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda birakti yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumla ilgili olarak agagida verilen
acgiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farkhilik, ortam sartlarinin etki-
siyle ortaya c¢ikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artig gorlr.

C) Arilarin tomG mevsimsel olarak mutasyon
gecirmektedir.

D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya cikar ve
kaltsaldir.

Soru-4-)
Genlerde meydana gelen degismelere mutas-
yon denir.

Buna gobre, asagidakilerden hangisi mutasyo-
na érnektir?

A) Bir surre giines 15191 alamayan bitki yapraklari-
nin gegici olarak sararmasi

B) Yaz mevsiminde gunesli ginlerde tenimizin
bronzlagmasi

C) Van kedisinin iki gézinun farkli renkte olmasi

D) Spor yapan kigilerin kaslarinin gelismesi

Soru-5-)

Bir cins an, yiiksek sicakhikta biiyitiiliirse agik
renkli, gelisebilecedi en diisiik sicaklikta biiyii-
tillirse siyah renkli olur.

Asagidakilerden hangisi bu olayla benzerlik
qostermez?

A) Guha gigedi bitkisinin 15-20°C’de kirmizi gi-
cek acarken 30-35°C’de beyaz cicek agmasi

B) Kuzey Kutbu’na yakin bélgede yasayan tav-
sanlarin Kisin ve yazin farkh renklerde olmasi

C) Afrika’da yasayan insanlarin ten renginin si-
yah, Avrupa’da yasayan insanlarin ten ren-
ginin a¢ik olmasi

D) Sirkesineklerinin 25°C’de tutulan larvala-
rindan kivnk kanath yavrularin, 16°C’de
tutulan larvalarnindan diiz kanath yavrula-
rin ortaya gikmasi

Soru-6-)
Diizenli spor yaptigi icin kaslar iyi gelig-
mis saglikh bir insanin, gocuklarinin ayni
sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadigi gézlenmigtir.

Bu gézlemden agagidakilerden hangisine
ulagilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu &zelligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gérunidsinde ¢evrenin higbir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum saglayamayan
canlilarin yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canlilarin
yasama sansinin fazla olduguna
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Soru-7-)
Ureme hicreleriyle anne-babadan canliya, dogru

bilgiler iletildigi halde bazi embriyolarda mutas-
yonlar olusabilir.

Asagidakilerden hangisi bdyle bir durumun
sonucunda goriilebilir?

A) Orak hiicreli anemi
B) Tavsan dudaklilik

C) Renk kérlugu
D) Hemofili
Soru-8-)
Kivrik Kanath Sinekler Bir depeydg, k'w'k_ ka-
25°C J natl sirke sineklerin-

den elde edilen yumur-
talar 16°C de geligtiri-
lirse diiz kanatl; 26°C
de geligtirilirse kivrik
kanath sirke sinekleri
elde ediliyor. Bunlardan
elde edilen yumurtalar
tekrar 25°C de gelistiril-
diginde semadaki
durum gdzleniyor.

Buna gore agagidaki
yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) Gevrenin etkisiyle fenotipte meydana gelen
6zelliklerin tiimii kaltsaldir.

B) Sadece lIl. ddldeki canlilar, |. déliin kalitsal
Gzelliklerini tasir.

C) Gevre sartlarina 16°C de gelisen yavrular,
25°C de gelisen yavrulardan daha
dayanikhidir.

D) Kalitsal dzellikler, cevre kosullarina gore
farkh fenotiple ifade edilebilir.

|. dol

. dol

I, dol,

Soru-9-)

Cevresel etkiler sonucu olusur.

Kalitsal degisim olmayip gegicidir.

Verilen dzelliklere gére canlilarda gergeklesen
bu olay agagidakilerden hangisidir?

A) Mutasyon
C) Modifikasyon

B) Adaptasyon
D) Klonlama

Soru-10-)
Sicaklik, bazi kimyasal maddeler, radyasyon
gibi gevresel faktorler nedeni ile gen yapisinda
gergeklesen degisimlere mutasyon denir. Mutant
genler gelecek kusaklara aktarilabilir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma ornektir?

A) Haltercilerin kol kaslarinin daha iri olmasi
B) Ari st ile beslenen arilarin kralige ari olmasi

C) Van kedisinin iki gézinin farkl renkte olmasi

D) Bir insanin yazin ginegte ten renginin koyulag-
masi

Soru-11-)
“Canlida gevre sartlarinin etkisiyle ortaya ¢ikan
ve kalitsal olmayan degisikliklere modifikasyon
denir.”

Buna gore asagida verilenlerden hangisi modi-
fikasyona érnek olamaz?

A) Sirke sineklerinin 16°C'ta yetistirildiginde diz
kanatli, 25°C'ta yetistirildiginde kivrik kanatli
olmasi

B) Sporcularin kasl bir viicuda sahip olmasi

C) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
degistirmesi

D) Ari sitayle beslenen arilarin kralige ari olmasi

Soru-12-)
Asagidakilerden hangisi canhilarda gériilen
mutasyonlara érnektir?

A) Guneslenen bir insanin teninin esmerlesmesi

B) Iyi beslenip spor yapan gocugun anne-
babasindan daha uzun boylu olmasi

C) Van kedisinin gozlerinin birbirinden farkl renk-
te olmasi

D) Karanlik ortamda yapraklari sararan bitkinin
Isikli ortamda bekletildiginde yapraklarinin
tekrar yesil renk almasi

www.fenokulu.net

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

8.2.3. : Mutasyon ve Modifikasyon

Egitim-Ogretim Yil1: 2018 — 2019


fatihakyuz
Metinkutusu
www.fenokulu.net


Ogrencinin Adi1-Soyadi: ...........cooeiviiiiiiiiieiin

............ Simfi: _/_ No’su;_

Sayfall/5

8. Sinuf 2. Unite 4. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.4.)
2. Unite 4. Boliim: Adaptasyon

Soru-1-)

Tuz gahsi adi verilen bitkinin gok derinlere
giden kékleri vardir. Bu bitki suyu derinlerde
tutan toprakta daha iyi geligir, ancak suyu
yiizeyinde tutan toprakta gelisemez.

Bu durum asagidakilerden hangisine érnek
olusturur?

A) Adaptasyon
C) Mutasyon

B) Modifikasyon
D) Rejenerasyon

Soru-2-)

Canlilarin yagama sanslarini artiran ¢evre sart-
lanina uygun kalitsal 6zelliklere sahip olmasina
adaptasyon denir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma érnek ola-
rak verilemez?

A) Bir insanin yazin giineste ten renginin koyulagmasi

B) Kutup tilkisinin kigik kulakli ve kisa bacakl
olmasi

C) Bitkilerde yapraklarin gines 15181 alacak sekil-
de dizilmesi

D) Bukalemunun bulundugu ortama gore renk
degistirmesi

Soru-3-)

Ayni yasam alaninda bulunan farkl organizmalar
benzer adaptasyonlar gelistirir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma &rnektir?

A) Kutuplarda yagayan tilki ve ayilarin kigik
kulakli olmasi

B) Tuz galisi bitkisinin, topragin derinliklerine inen
koklerinin olmasi

C) Penguenlerin diger kuslarin yagsayamayacagi
soduk sularda yasayabilmesi

D) Koyu renkli toprak Gzerindeki kahverengi
tavsanlarin fark edilmeyip beyaz tavganlarin
kolayca fark edilmesi

Soru-4-)
Asagidakilerden hangisi adaptasyona 6rnektir?

A) Kutup tilkilerinin kulak kepgelerinin, ¢l tilkilerine gére
daha kiigilk olmasi

B) Bal arilarinda déllenmig yumurtadan ¢ikan larvalarin
ari sitii ile beslenmeleri ile kralige ari; ¢igek tozlariyla
beslenmeleri ile is¢i anlarin gelismesi

C) Bitkilerin 1iksiz ortamda yapraklarinin sariya galan
aclk yesile, 1gikli ortamda ise koyu yesile déniigmesi

D) Yazin, giineslenen insanlarin tenlerinin bronzlagmasi

Soru-5-)
Canhlar, gesitli gevre sartlarinda yagsama

sanslarini arttiran, uygun kalitsal 6zelliklere
sahiptir.

Asagidakilerden hangisi boyle 6zelliklerden
biri dedildir?

A) Kurbaganin uzun diliyle bécekleri yakalamasi

B) Bukalemunun bulundugdu ortama goére renk
degistirmesi

C) Suyu derinlerde tutan topraklardaki bitkilerin
uzun kokla olmasi

D) Van kedisinin iki géztnin birbirinden farkli
renkte olmasi

Soru-6-)
Asagidakilerden hangisi adaptasyona (uyum)
ornek olusturur?

A) Kurbadanin uzun diliyle bécek yakalamasi

B) Van kedisinin gdzlerinin birbirinden farkli renk-
te olmasi

C) Bazi kegilerin dért boynuzlu olmasi

D) Mutagenlerin dreme hicrelerini olumsuz etki-
lemesi

Soru-7-)
Canlilarda asagidaki durumlardan hangisi
adaptasyona (uyum) érnektir?

A) Bazi kegilerin dort boynuzlu olmasi

B) Kurbaganin uzun diliyle bécekleri yakalamasi

C) Guneslenen insanin ten renginin koyulagmasi

D) Van kedilerinin gézlerinin birbirinden farkh
renklerde olmasi
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Soru-8-)
Canlilarda asagidaki 6zelliklerden hangisi
adaptasyona ornek degildir?

A) Bukalemunun bulundugu ortama goére renk
degistirmesi

B) Kurak bélge bitkilerinde kdklerin derinlerdeki
suya ulagmak igin uzamasi

C) Gereginden fazla besinle beslenen insanlarin
asiri kilo almasi

D) Bitkilerde yapraklarin gunes 1131 alacak sekil-
de dizilmesi

Soru-9-)
Asagidakilerden hangisi, dogal seleksiyonun
tamimidir?

A) Giiglii olanin hayatta kalp, zayif olanin
yasam savasinda yenik diismesidir.

B) Canlilarin gen yapisinda meydana gelen
degismedir.

C) Canlinin, ortam sartlarinin uygun olmama-
sina bagh olarak yer degistirmesidir.

D) Ayni tiir canlilann farkh ortamlarda yagama-
siyla dig goriiniimlerinin degismesidir.

Soru-10-)
Mehmet, arastirdigi konuyla ilgili olarak
kurak ortamda yasayan sekildeki iki farkh
bitki tiirinii 6rnek olarak gdstermigtir.

Kaktiis bitkisi

Siitlegen bitkisi

Mehmet’in arastirma konusu asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Benzer ortamlarda yasayan farkh bitki tirle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki tirle-
rindeki benzer adaptasyonlar

C) Farkl bitki tUrlerinin ¢aprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip 6zellikleri

D) Farklh ortamlarda yasayan ayni bitki tiirlerin-
de birbirinin ayni olan genotip &zellikler

Soru-11-)

Su kenarlarinda yasayan bazi kus tiirlerin-
de, gaga ve bacaklarin uzun oldugu gézien-
mistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
butin canl turlerinde, dis gérunis birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkh
canl turlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canl turlerinde, kromozom sayilari aynidir.

D) Vucut gekli birbirine benzeyen farkl canl
turlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.

Soru-12-)

Diizenli ve bol yadis alan bélgelerde yasa-
yan bir bitki tiriiniin;

* Kisa kokleri,

* Genis yapraklar,

* Yapraklarninin list kisminda, terlemede
etkili olan gok sayida gézenekleri vardir.

Buna goére, gok kurak bélgelerde yagsayan
baska bir bitki tiiriinde, hangi uyumsal
ozelligin olmasi beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun kéklerin varhigi

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varhg

C) Yagmur yagdig zaman kékun aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak igin depo eden gév-
denin bulunmasi

D) Yapraklarinin hem alt hem tst kisminda,
terlemede eftkili olan ¢ok sayida gézenegin
bulunmasi
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Soru-13-) Soru-15-)

“Canlilar hayatta kalabilmek igin gerekli
olan besin, su, barinak, 11k gibi faktorlere
ihtiya¢ duyarlar. Bu ihtiyacglar canlilar ara-
sinda yagsam miicadelesine neden olabilir.
Bu miicadelede ...........cccciiiniennnas 7

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal segilim” agiklanmig olur?

A) genleri mutasyona ugramis tim canl turleri,
her zaman daha basarili olup yagsamaya
devam eder.

B) her canli tardl, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canl tarleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkh besinlerle beslenen tiim canli tirleri,
her zaman basarisiz olur.

Soru-14-)

Canlilarin belirli gevre kosullarinda yasama
ve lireme sansini artiran kalitsal 6zellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmig bir 6zellik deqildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklar sayesinde hizli
ylzmesi

B) Bukalemunlarin renk degistirerek disman-
larindan korunmasi

C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
larinin gelismesi

D) Kaktislerin su depolayan gévdeye sahip
olmasi

Ogretmen 6grencilerine, “Gok yiiksekte
ugan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
c¢ahlik bir alanda bulunan ayni bilyiiklikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya ogrencilerin yaptigi asagidaki
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢unkl ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdir.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢unku dogal se-
¢ilim i¢in gevre kosullarina daha iyi uyum
saglamak énemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢unku ayni ortamda
yasayan farkl turdeki canlilar benzer uyum
sekilleri geligtirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢unku kartallarin gézleri
cok iyi gorur.

Soru-16-)

Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin
arasinda yasar. GorUintl olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi igin emniyetli gibi
gorinen deniz yosunu gayirina girerek avlarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile asagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu adac dal
parcasina benzerlik gdstermesi

B) Guha gigeginin renginin yetistirildigi ortam
sicakligina gére degismesi

C) Arilanin beslenme sekillerine gore kralige
veya is¢i arl olmasi

D) Van kedisinin gozlerinin birbirinden farklh
renkte olmasi
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Soru-17-)

Hipotez: Ayni yagam ortaminda bulunan farkl
tarler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gdre asa@ida verilen,

I. Golde yasayan ¢l tilkisinin uzun kulak,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi

Il. Collerde yasayan kaktuslerin ve sitlegen
bitkisinin gtvdelerinde su depolamasi

Ill. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢dlde yasayan
devenin ayaklarinin genig tabanli olmasi

ormeklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalmz | B) Yalniz Il
C)lvell D) I ve lll
Soru-18-)

Darwin’e gore yagamsal faaliyetler igin gerekli
olan besin, su, barinak, 1gik gibi faktorler canlilar
arasinda yagsam micadelesine neden olur. Or-
tama uyum saglayanlar, dogal se¢ilim suirecinde
nesillerini siirdirmeye devam ederler.

Asagidaki érneklerden hangisi Darwin’in
ileri siirdiiga bu goriisle aciklanamaz?

A) Nemli bir cevre gittikge kuraklagtiginda, bu
¢evrede su ihtiyaci fazla olan bitki sayisimin
azalmasi

B) Yesil yaprakh agaclarin ¢ok oldugu alan-
larda, yesil renkli cekirgelerin daha fazla
bulunmasi

C) Hizh kosan tavsan ve geyiklerin avci hay-
vanlardan kurtulma sansimin yavas kosan-
lardan fazla olmasi

D) Futbol oynayan bir gocugun topa strekli sol
ayagiyla vurmasi sonucu, sol ayagindaki
kaslarin daha fazla geligmesi

www.fenokulu.net

Soru-19-)

Ogrenciler, kutupta yagamaya uyum saglamisg
kutup ayisi ve kutup tilkisinin 6zelliklerini;

* Kirkleri beyazdir.

* Yag dokulari, sicak bolgelerde yasayan akra-
balarina gdre daha kalindir.

¢ Sicak bolgelerde yagsayan akrabalarina gore
kigik burunlu ve kisa kulaklidir.

seklinde kaydetmislerdir.

Ogrenciler bu bilgilerden asagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bdlgelerinde sadece beyaz renkli
canlilarin yagadijina

B) Kutuplarda canlilarin gevre etkisiyle modifi-
kasyon gegcirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canlilarin beyaz renkli olmasi igin strekli
mutasyon gegirdigine

Soru-20-)

Ogrenciler hayvanat bahgesini gezerken deve-
ler Ahmet'in dikkatini geker. Bu konuda Ahmet
ile 6gretmeni arasinda asagidaki konugsma
gecmistir.

Ahmet : Develerin sirtlan neden sigkin?

Ogretmen : O kisma hérgi¢ denir ve igerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢ol
ortaminda susuzluga uzun sire
dayanabilirler.

Ahmet : Neden uzun kirpikleri var?

Ogretmen : Col ortamindaki firinalardan daha
az etkilenmek igin.

Ahmet  : Ayaklari neden gok genis ve bllyiik?

Ogretmen : Kum Gzerinde batmadan daha
rahat yariyebilmeleri igin.

Bu konusma asagidakilerden hangisini
aciklamaya yoneliktir?

A) Adaptasyon
C) Modifikasyon

B) Egeysiz Greme
D) Mutasyon
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Soru-21-)

Ogretmen 6grencilerini okul bahgesine
¢ikarir. Bahgede zemini ¢gimlerle kaph bir
bolge ile zemini sadece kahverengi top-
rak olan ayni biiyiikliikte baska bir bolge
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
lizerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak lizerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diliminde Kenan’dan ¢im
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklan toplamalarini ister.

¢ Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
lamistir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik asa-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labilir?

A) Mutasyonlarin olugmasi

B) Modifikasyonlarin olusmasi

C) Ortama uyumun dogal segilimdeki rolu

D) Cevre etkisiyle bir turin bireyleri arasinda
kalitsal farklilik olugmasi

Soru-22-)

Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum
yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadigi
cevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tanimlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarnindan verilen bu tanima uygun
ornekler istemistir.

Hangi arkadasinin verdigi érnek, bu tanima
uygundur?

A) Ayla: Collerde yasayan kaktlsun yapraklari-
nin diken seklinde olmasi

B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha gelismis olmasi

C) Nese: insan popiilasyonunda bazi bireylerin
altr parmakl olmasi

D) Kemal: Gunesglenen bir kiginin viicut rengi-
nin koyulagmasi

Soru-23-)

Asagida kuzey kutup bélgesinde yagsamaya
uyum saglamis iki canl tiire verilmistir:

Tilki g Tavgan

Asagidakilerden hangisi bu canlilanin yasa-
diklan bolgeye uyumlarn sonucu gelismis
bir 6zellik olarak kabul edilebilir?

A) Dogdurarak gogalabilmeleri

B) Yavrulann siitle beslemeleri

C) Vicut yizeylerinin killarla kapl olmasi

D) Kigin kirklerinin renginin beyaza dénismesi

Soru-24-)

Kamuflaj; hayvanlarin bazilarinin, kendilerini ortama
uydurarak diigmanlanndan korunmasidir.

Asagidakilerden hangisi kamuflaja drnek dedildir?

A) Cayirlarda yagayan bazi ¢ekirgelerin yesil renk
almasi

B) Bir bukalemunun iizerinde durdudu agag¢ dalinin
rengini almasi

C) Bir an tiiriiniin sicak ortamda yetistirilen
bireylerinin agik renkli olmasi

D) Dil baliginin, Gzerinde yattig ¢cakil taglarinin renk
ve desenini almasi

Hazirlayan: Mehmet Serif VARLIK

8.2.4. : Adaptasyon

Egitim-Ogretim Y1li: 2018 — 2019



Ogrencinin Adi-Soyadi: ............oooeiiiiiiiiiiiii

........... Simfi: _/_ No’su;_

Sayfall/5

o 8. Sinuf 2. Unite 4. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.4.)
D 2. Unite 4. Boliim: Adaptasyon

Soru-1-)

“Canlilar hayatta kalabilmek igin gerekli
olan besin, su, barinak, 1sik gibi faktorlere
ihtiyag duyarlar. Bu ihtiyaglar canlilar ara-
sinda yagsam miicadelesine neden olabilir.
Bu miicadelede ...l !

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal segilim” agiklanmig olur?

A) genleri mutasyona ugramig tim canl tarleri,
her zaman daha basarl olup yagsamaya
devam eder.

B) her canl tdrd, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canl tarleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkli besinlerle beslenen tim canl tarleri,
her zaman basgarisiz olur.

Soru-2-)

Canhlilarin belirli gcevre kosullarinda yasama
ve iireme sansini artiran kalitsal 6zellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmig bir 6zellik deqildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklari sayesinde hizli
yuzmesi

B) Bukalemunlarin renk degistirerek diusman-
larindan korunmasi

C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
larinin gelismesi

D) Kaktislerin su depolayan govdeye sahip
olmasi

www.fenokulu.net

Soru-3-)

Ogretmen dgrencilerine, “Gok yiiksekte
ugan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
c¢alilik bir alanda bulunan ayni biiyiikliikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya égrencilerin yaptigi agagidaki
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢unkt ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdir.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢unku dogal se-
¢ilim igin ¢evre kosullarina daha iyi uyum
saglamak énemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢inku ayni ortamda
yasayan farkl turdeki canlilar benzer uyum
sekilleri gelistirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢unki kartallarin goézleri
cok iyi gorur.

Soru-4-)

Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin
arasinda yasar. Gorlintli olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi igin emniyetli gibi
gorunen deniz yosunu gayirina girerek aviarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile asagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu adac dal
parcasina benzerlik gdstermesi

B) Guha gig¢eginin renginin yetistirildigi ortam
sicakligina gére degismesi

C) Arilanin beslenme sekillerine gore kralice
veya is¢i arn olmasi

D) Van kedisinin gozlerinin birbirinden farkl
renkte olmasi
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Soru-5-)

Hipotez: Ayni yagam ortaminda bulunan farkl
tarler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gdre asa@ida verilen,

I. Golde yasayan ¢l tilkisinin uzun kulak,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi

Il. Collerde yasayan kaktuslerin ve sitlegen
bitkisinin gtvdelerinde su depolamasi

Ill. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢dlde yasayan
devenin ayaklarinin genig tabanli olmasi

ormeklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalmz | B) Yalniz Il
C)lvell D) I ve lll
Soru-6-)

Darwin’e gore yagamsal faaliyetler igin gerekli
olan besin, su, barinak, 1gik gibi faktorler canlilar
arasinda yagsam micadelesine neden olur. Or-
tama uyum saglayanlar, dogal se¢ilim suirecinde
nesillerini siirdirmeye devam ederler.

Asagidaki érneklerden hangisi Darwin’in
ileri siirdiiga bu goriisle aciklanamaz?

A) Nemli bir cevre gittikge kuraklagtiginda, bu
¢evrede su ihtiyaci fazla olan bitki sayisimin
azalmasi

B) Yesil yaprakh agaclarin ¢ok oldugu alan-
larda, yesil renkli cekirgelerin daha fazla
bulunmasi

C) Hizh kosan tavsan ve geyiklerin avci hay-
vanlardan kurtulma sansimin yavas kosan-
lardan fazla olmasi

D) Futbol oynayan bir gocugun topa strekli sol
ayagiyla vurmasi sonucu, sol ayagindaki
kaslarin daha fazla geligmesi

Soru-7-)

Ogrenciler, kutupta yagamaya uyum saglamisg
kutup ayisi ve kutup tilkisinin 6zelliklerini;

* Kirkleri beyazdir.

* Yag dokulari, sicak bolgelerde yasayan akra-
balarina gdre daha kalindir.

¢ Sicak bolgelerde yagsayan akrabalarina gore
kigik burunlu ve kisa kulaklidir.

seklinde kaydetmislerdir.

Ogrenciler bu bilgilerden asagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bdlgelerinde sadece beyaz renkli
canlilarin yagadijina

B) Kutuplarda canlilarin gevre etkisiyle modifi-
kasyon gegcirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canlilarin beyaz renkli olmasi igin strekli
mutasyon gegirdigine

Soru-8-)

Ogrenciler hayvanat bahgesini gezerken deve-
ler Ahmet'in dikkatini geker. Bu konuda Ahmet
ile 6gretmeni arasinda asagidaki konugsma
gecmistir.

Ahmet : Develerin sirtlan neden sigkin?

Ogretmen : O kisma hérgi¢ denir ve igerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢ol
ortaminda susuzluga uzun sire
dayanabilirler.

Ahmet : Neden uzun kirpikleri var?

Ogretmen : Col ortamindaki firinalardan daha
az etkilenmek igin.

Ahmet  : Ayaklari neden gok genis ve bllyiik?

Ogretmen : Kum Gzerinde batmadan daha
rahat yariyebilmeleri igin.

Bu konusma asagidakilerden hangisini
aciklamaya yoneliktir?

A) Adaptasyon
C) Modifikasyon

B) Egeysiz Greme
D) Mutasyon
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Soru-9-)

Ogretmen 6grencilerini okul bahgesine
¢ikarir. Bahgede zemini ¢gimlerle kaph bir
bolge ile zemini sadece kahverengi top-
rak olan ayni biiyiikliikte baska bir bolge
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
lizerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak lizerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diliminde Kenan’dan ¢im
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklan toplamalarini ister.

¢ Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
lamistir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik asa-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labilir?

A) Mutasyonlarin olugmasi

B) Modifikasyonlarin olusmasi

C) Ortama uyumun dogal segilimdeki rolu

D) Cevre etkisiyle bir turin bireyleri arasinda
kalitsal farklilik olugmasi

Soru-10-)

Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum
yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadigi
cevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tanimlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarnindan verilen bu tanima uygun
ornekler istemistir.

Hangi arkadasinin verdigi érnek, bu tanima
uygundur?

A) Ayla: Collerde yasayan kaktlsun yapraklari-
nin diken seklinde olmasi

B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha gelismis olmasi

C) Nese: insan popiilasyonunda bazi bireylerin
altr parmakl olmasi

D) Kemal: Gunesglenen bir kiginin viicut rengi-
nin koyulagmasi

Soru-11-)

Asagida kuzey kutup bélgesinde yagsamaya
uyum saglamis iki canl tiire verilmistir:

Tilki g Tavgan

Asagidakilerden hangisi bu canlilanin yasa-
diklan bolgeye uyumlarn sonucu gelismis
bir 6zellik olarak kabul edilebilir?

A) Dogdurarak gogalabilmeleri

B) Yavrulann siitle beslemeleri

C) Vicut yizeylerinin killarla kapl olmasi

D) Kigin kirklerinin renginin beyaza dénismesi

Soru-12-)

Kamuflaj; hayvanlarin bazilarinin, kendilerini ortama
uydurarak diigmanlanndan korunmasidir.

Asagidakilerden hangisi kamuflaja drnek dedildir?

A) Cayirlarda yagayan bazi ¢ekirgelerin yesil renk
almasi

B) Bir bukalemunun iizerinde durdudu agag¢ dalinin
rengini almasi

C) Bir an tiiriiniin sicak ortamda yetistirilen
bireylerinin agik renkli olmasi

D) Dil baliginin, Gzerinde yattig ¢cakil taglarinin renk
ve desenini almasi

www.fenokulu.net
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Soru-13-)

Tuz ¢ahsi adi verilen bitkinin gok derinlere
giden kékleri vardir. Bu bitki suyu derinlerde
tutan toprakta daha iyi gelisir, ancak suyu
yiizeyinde tutan toprakta gelisemez.

Bu durum asadidakilerden hangisine érnek
olusturur?

A) Adaptasyon
C) Mutasyon

B) Modifikasyon
D) Rejenerasyon

Soru-14-)

Canlilanin yasama sanslarini artiran gevre sart-
larina uygun kalitsal 6zelliklere sahip olmasina
adaptasyon denir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma érnek ola-
rak verilemez?

A) Bir insanin yazin giinegte ten renginin koyulasmasi

B) Kutup tilkisinin kigik kulakli ve kisa bacakl
olmasi

C) Bitkilerde yapraklarin gines 15181 alacak sekil-
de dizilmesi

D) Bukalemunun bulundudu ortama gére renk
degistirmesi

Soru-15-)

Ayni yagsam alaninda bulunan farkli organizmalar
benzer adaptasyonlar gelistirir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma &rnektir?

A) Kutuplarda yasayan tilki ve ayilarnn kigik
kulakli olmasi

B) Tuz calisi bitkisinin, topragin derinliklerine inen
koklerinin olmasi

C) Penguenlerin diger kuslarin yagayamayacag
soduk sularda yasayabilmesi

D) Koyu renkli toprak Gzerindeki kahverengi
tavsanlarin fark edilmeyip beyaz tavganlarin
kolayca fark edilmesi

Soru-16-)
Asagidakilerden hangisi adaptasyona drnektir?

A) Kutup tilkilerinin kulak kepgelerinin, ¢l tilkilerine gére
daha kiigik olmasi

B) Bal anilarinda déllenmig yumurtadan ¢ikan larvalarin
ar stti ile beslenmeleri ile kralige ari; gigek tozlaryla
beslenmeleri ile is¢i anlarin gelismesi

C) Bitkilerin 11ksiz ortamda yapraklarinin sariya galan
acik yesile, 1sikl ortamda ise koyu yesile déniismesi

D) Yazin, giineslenen insanlarin tenlerinin bronzlagmasi

Soru-17-)

Canlhlar, gesitli gevre sartlarinda yagsama
sanslarini arttiran, uygun kalitsal 6zelliklere
sahiptir.

Asagidakilerden hangisi boyle 6zelliklerden
biri dedildir?

A) Kurbaganin uzun diliyle bécekleri yakalamasi

B) Bukalemunun bulundugu ortama gore renk
degistirmesi

C) Suyu derinlerde tutan topraklardaki bitkilerin
uzun kokla olmasi

D) Van kedisinin iki gézunun birbirinden farkh
renkte olmasi

Soru-18-)

Asagidakilerden hangisi adaptasyona (uyum)
ornek olusturur?

A) Kurbadanin uzun diliyle bécek yakalamasi

B) Van kedisinin gdzlerinin birbirinden farkli renk-
te olmasi

C) Bazi kegilerin dért boynuzlu olmasi

D) Mutagenlerin dreme hicrelerini olumsuz etki-
lemesi

Soru-19-)
Canlilarda asagidaki durumlardan hangisi
adaptasyona (uyum) érnektir?

A) Bazi kegilerin dort boynuzlu olmasi

B) Kurbaganin uzun diliyle bécekleri yakalamasi

C) Guneslenen insanin ten renginin koyulagmasi

D) Van kedilerinin gézlerinin birbirinden farkh
renklerde olmasi
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Soru-20-)
Canlilarda asagidaki 6zelliklerden hangisi
adaptasyona ornek degildir?

A) Bukalemunun bulundugu ortama goére renk
degistirmesi

B) Kurak bélge bitkilerinde kdklerin derinlerdeki
suya ulagmak igin uzamasi

C) Gereginden fazla besinle beslenen insanlarin
asiri kilo almasi

D) Bitkilerde yapraklarin gunes 1131 alacak sekil-
de dizilmesi

Soru-21-)
Asagidakilerden hangisi, dogal seleksiyonun
tamimidir?

A) Giiglii olanin hayatta kalp, zayif olanin
yasam savasinda yenik diismesidir.

B) Canlilarin gen yapisinda meydana gelen
degismedir.

C) Canlinin, ortam sartlarinin uygun olmama-
sina bagh olarak yer degistirmesidir.

D) Ayni tiir canlilann farkh ortamlarda yagama-
siyla dig goriiniimlerinin degismesidir.

Soru-22-)
Mehmet, arastirdigi konuyla ilgili olarak
kurak ortamda yasayan sekildeki iki farkh
bitki tiirinii 6rnek olarak gdstermigtir.

Kaktiis bitkisi

Siitlegen bitkisi

Mehmet’in arastirma konusu asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Benzer ortamlarda yasayan farkh bitki tirle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki tirle-
rindeki benzer adaptasyonlar

C) Farkl bitki tUrlerinin ¢aprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip 6zellikleri

D) Farklh ortamlarda yasayan ayni bitki tiirlerin-
de birbirinin ayni olan genotip &zellikler

Soru-23-)

Su kenarlarinda yasayan bazi kus tiirlerin-
de, gaga ve bacaklarin uzun oldugu gézien-
mistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
butin canl turlerinde, dis gérunis birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkh
canl turlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canl turlerinde, kromozom sayilari aynidir.

D) Vucut gekli birbirine benzeyen farkl canl
turlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.

Soru-24-)

Diizenli ve bol yadis alan bélgelerde yasa-
yan bir bitki tiriiniin;

* Kisa kokleri,

* Genis yapraklar,

* Yapraklarninin list kisminda, terlemede
etkili olan gok sayida gézenekleri vardir.

Buna goére, gok kurak bélgelerde yagsayan
baska bir bitki tiiriinde, hangi uyumsal
ozelligin olmasi beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun kéklerin varhigi

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varhg

C) Yagmur yagdig zaman kékun aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak igin depo eden gév-
denin bulunmasi

D) Yapraklarinin hem alt hem tst kisminda,
terlemede eftkili olan ¢ok sayida gézenegin
bulunmasi
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Soru-1-)

Genetik hastaliklarin tedavisinde kullanilan
genetik analiz uygulamasinda, asagidakiler-
den hangilerinin analizi yapilir?

I- DNA
ll- Protein
Ill- Kromozom

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)L llvelll
Soru-2-)

Asagidakilerden hangileri genetik miihendisli-
§i alaninda yapilan galismalardandir?

I- istenmeyen ozelliklerin ayiklanmasi
Il- istenen 6zelliklerin bir araya toplanmasi
lll- Bulunmayan bir 6zelligin bagka bir canli-
dan nakil yoluyla kazanilmasi

A)Yalniz | B)I-Il
- Dyl-1-1
Soru-3-)

Uzum yetistirerek geginen bir giftginin
tzlim badindaki bazi iiziim agaglan, zarar-

I béceklere karsi davaniksiz oldudu icgin
verim azalmistir.

Giftgi, boceklere dayanikl, birbirinin ayni
liziim agaclarindan olusan iiziim bagi
yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldigi
ziraat miihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini 6nermisgtir?

A) Dayaniksiz zum agaclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir bagda
dikilmesini

B) Dayanikl Gzim adaglarindan alinan
¢ubuklann kéklendirilerek baska bir bagda
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Gzim agaglari ara-
sinda ayni bagda ¢aprazlama yapiimasini

D) Dayanikli ve dayaniksiz Gzimlerin tohumla-
rnin bagka bir baga birlikte ekilmesini

Soru-4-)
-

ALABALIGIN SERUVENI

Genetik mihendisligi alaninda
yapilan galismalar hizh bir sekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil baligindan, donmayi
onleyen bir geni, alabahigin
genetik yapisina aktarmayi ,‘
basardilar. ‘

Gazetede verilen habere gore; bilim insan-
larinin alabaliklarla ilgili bu galigmalarinin
amaci asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlarini strdurebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara goé¢ etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliligini azaltmak

D) Yayildiklan alani daraltmak

Soru-5-)
26 Aralik 2004’te tsunami Sri Lanka’yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canli olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl gift, bebegin kendi
cocuklar oldugunu iddia etti.

Bu siregte, mahkeme bebegin gergek
anne ve babasinin bulunmasi igin DNA
testi yapiimasina karar verdi.

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin niikleotit gesitlerinin, co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklann kalitsal ézelliklerinin gevresel
etkilerle buytk dlgide degismesi

C) Canlilann kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik goriilmesi

D) Cocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi
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Soru-6-)

Aragtirmacilar 6rumcek genlerini kegilere
aktararak kegi sutiinde, ipek liflerinin Gretimini
saglamiglardir. Uretilen bu ipek gok esnek,
dayanikh ve hafif oldugu igin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu ¢alisma ve sonuclarina gore asagidaki
cikanmlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kegilerin sitlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kegilerin beslenme sekli degi-
siklik gOsterir.

C) Bu calisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canlilarda ayni iglevi gorebilir.

Soru-7-)

Ahmet, bir dergide agagdidaki haberi okumustur.

Bilim insanlan Greme hicrelerindeki
zararl genlerin gelecek nesillere
aktariimasini énleme yéniinde
6nemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili asagidaki ¢ika-
nmlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tam bireylerinde kromozom sayi-
sinin azalacagi

B) Insanlarin gevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegi

C) Insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacag

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacag

www.fenokulu.net

Soru-8-)

Yapilan bir galigmada tuza dayaniklilik geni
aktariimig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda geligim gdsterebildigi, bu genin
aktariimadig: domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gézlenmistir.

Yapilan bu calismaya gore;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilis alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapiimayan domates bitkisinin
yalnizca g¢ok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

Ill. Tuza dayanikhilik geni aktariimig domates
bitkisinin yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarnindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalmiz | B)lvell
C) lvelll D) Il ve 1l
Soru-9-)

Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan ¢alis-
malardan drnekler verilmigtir.

* Mikroorganizmalara ve bdceklere karsi di-
rengli olan bitkilerin Uretilmesi

* Bazi hastaliklarin tedavisi i¢in ilaglarin gelis-
tirilmesi

* Gida olarak kullanilan bazi bitkilerin genetik
yapisinin degistiriimesi

* Bdcek dldaraci ilaglarin, deterjan, parfam
gibi kimyasal maddelerin Uretilmesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin uretilmesi

Bu érneklerden asagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

A) Biyoteknoloji ile endstride yeni driinler
gelistirilebilir.

B) Biyoteknoloji ile her zaman saghkh gidalar
Uretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal mucadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.
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Soru-10-)
Bilim insanlar1 koyunlarla asagidaki ¢alig-
malari yapmiglardir:

I- Siit verimi yliksek bir koyun ile siit veri-
mi diigiik bir koyunun giftlegsmesinden
siit verimi yiiksek koyun dretilmistir.

Il- Bir koyunun viicut hiicresinin ¢ekirdegi
cikanlarak, bagka bir koyunun gekirdegi
¢ikarilan yumurta hiicresine aktanimistir,
Elde edilen embriyonun bagka bir tasi-
yicl annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

lll- Yiin verimi yiiksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi digik, et
verimi yiiksek olan bir koyunun ciftleg-
mesinden yiin ve et verimi yliksek koyun
uretilmistir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin
tretilme teknigi olduguna gore yukaridaki
¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D)1l ve lll
Soru-11-)

Bir ¢giftci sebze tarlasinda, eseyli liremey-
le hizla gogalan bir bitki tirii nedeniyle
yeterince (riin elde edememistir. Ciftci, bu
bitki tiirini yok etmek icin kimyasal ila¢
kullanmistir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin
éldigiinii, bazilarinin ise yasadigini gbéz-
lemlemistir.

Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem dlen hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmisgtir.

B) Yasayan bitkiler, ila¢ uygulanmadan énce
gecirmis olduklar mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca kargi direngli hale gelmistir.

C) Olen ve yasayan bitkilerin genetik yapisi
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenegine sahiptir.

Soru-12-)

Birgok canli tariinde uygulanan biyoteknolojik
yontemlerle genetigi degistirilmis misir tohum-
lar elde edilmistir. Bu tohumlarin yetistirildigi
yere yakin ortamlarda, bu uygulamanin yapil-
madid1 baska misir bitkilerinden olusan tohum-
larin da genetidinin degistigi gdzlenmistir.

Bu agiklama dogrultusunda,

|. Biyoteknoloji calismalari yalnizca misir bitkisi
Gzerinde gergeklestiriimektedir.

Il. Genetidi degistiriimis misir bitkileri ile etrafin-
daki diger misir bitkileri arasinda biyotekno-
lojik yéntem kullaniimadan da genetik madde
aktarimi gergeklesebilir.

lll. Genetidi degistirimis canlilar, cevrelerindeki
diger canli tlrlerinin genetik yapisini yalnizca
beslenme yoluyla etkiler.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz
C)lvelll D) Il ve Ill.
Soru-13-)

Bitkisel yag elde etmek amaciyla ekilen bir
bitki tarinG zararl bir bécek tarine karsi daya-
nikli hale getirmek igin kullanilan yéntemlerden
biri olan gen aktarimi, bu bitki tariine uygulan-
mistir. Bir stire sonra bu bitkinin hastalanma-
didi, bitkiye zarar veren béceklerin azaldigi
gordlmastir. Bunun sonucunda yakindaki bas-
ka bir ekim alaninda bu bitkiye benzer yabani
bir bitki tarintn hizla yayildigi ve gen aktarimi
yapilmis olan bitkinin yetistigi alani kaplamaya
basladidi tespit edilmistir.

Bu durumla ilgili

|. Dayanikli bitki turleri elde etmenin tek yolu
gen aktarimi yapmaktir.
I1. Biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonug-
lar olabilir.
Ill. Genetik ¢aligmalar biyoteknoloji uygulama-
larinda da kullaniimaktadr.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell.
C) Il velll.

B) I ve lll.
D) I, Il ve lIl.
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Soru-14-)

Bilim insanlari, tagima sirasinda déklen petroliin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kulla-
nilarak azaltilabilecedini gdstermek amaciyla bir proje baglatiyorlar. Bilim insanlari, dokiilen petrolii
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizl biiyiiyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistirilmis bu bitkileri de petrol(i topraktan daha hizli bir sekilde
uzaklastirmak igin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gergeklestiriliyor.

* Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

* Petrol birinci gruptaki (i¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki Ui¢ 6zdes toprak alana da
ugcer birim karistiriyor.

| ya "7 | /T | ya F'-'? | Ve

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda Gger birim petrol var.)
Birinci Grup Ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlari grafikteki gibidir.

38 _ -
SDE [ Bitkisiz toprak
EoE B K bitkisinin ekil oldugu toprak
® "%‘, €4l 3 L bitkisinin ekili oldugu toprak
@ ¥ C
1}
55 E 1
=0
2= » Gruplar
Birinci Ikinci
Grup Grup

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklagtirimasinda hig etkili olmadi@i i¢in daha hizli biytyen
bitkiler segilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastirnimasindan sorumlu olan genlerinin hizl biyilyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklagtinlmasindan sorumlu olan genlerinin hizl biyiyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

D) L bitkisi gok hizl bliyiidiigii igin petroliin ortamdan uzaklastinlmasinda K bitkisinden daha etkili
olmustur,
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o 8. Sinuf 2. Unite 5. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.5.)
D 2. Unite 5. Boliim: Biyoteknoloji

Soru-1-)

Bilim insanlari, tagima sirasinda dékilen petroliin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kulla-
nilarak azaltilabilecegini géstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dokilen petroll
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizl biytyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistirilmis bu bitkileri de petrolii topraktan daha hizli bir sekilde
uzaklastirmak igin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gergeklestiriliyor.
* Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

* Petrol birinci gruptaki (i¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki (i 6zdes toprak alana da
ucer birim karigtiriliyor.

If "7 lf.". WY I[ ":‘T.‘_-':{?{? I‘/':'_:- /

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda liger birim petrol var.)
Birinci Grup Ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlar grafikteki gibidir.

S8 _ -
23 % [ Bitkisiz toprak
: n-‘_ " ) e
5§z = I K bitkisinin ekili oldugu toprak
0§31 3 L bitkisinin ekili oldugu toprak
@ ¥
ESS ol
Sx x
&5 E 17
>0
o= Gruplar
Birinci Ikinci
Grup Grup

Buna gore agagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastinimasinda hig etkili olmadidi igin daha hizl biyiyen
bitkiler segilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastirimasindan sorumlu olan genlerinin hizh biyiiyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastinimasindan sorumlu olan genlerinin hizli baytyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

D) L bitkisi gok hizli biiyGdigu igin petrolin ortamdan uzaklastirnimasinda K bitkisinden daha etkili
olmustur.
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Soru-2-)
Bilim insanlar1 koyunlarla asagidaki ¢alig-
malari yapmiglardir:

I- Siit verimi yliksek bir koyun ile siit veri-
mi diigiik bir koyunun giftlegsmesinden
siit verimi yiiksek koyun dretilmistir.

Il- Bir koyunun viicut hiicresinin ¢ekirdegi
cikanlarak, bagka bir koyunun gekirdegi
¢ikarilan yumurta hiicresine aktanimistir,
Elde edilen embriyonun bagka bir tasi-
yicl annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

lll- Yiin verimi yiiksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi digik, et
verimi yiiksek olan bir koyunun ciftleg-
mesinden yiin ve et verimi yliksek koyun
uretilmistir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin
tretilme teknigi olduguna gore yukaridaki
¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D)1l ve lll
Soru-3-)

Bir ¢giftci sebze tarlasinda, eseyli liremey-
le hizla gogalan bir bitki tirii nedeniyle
yeterince (riin elde edememistir. Ciftci, bu
bitki tiirini yok etmek icin kimyasal ila¢
kullanmistir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin
éldigiinii, bazilarinin ise yasadigini gbéz-
lemlemistir.

Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem dlen hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmisgtir.

B) Yasayan bitkiler, ila¢ uygulanmadan énce
gecirmis olduklar mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca kargi direngli hale gelmistir.

C) Olen ve yasayan bitkilerin genetik yapisi
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenegine sahiptir.

Soru-4-)

Birgok canli tariinde uygulanan biyoteknolojik
yontemlerle genetigi degistirilmis misir tohum-
lar elde edilmistir. Bu tohumlarin yetistirildigi
yere yakin ortamlarda, bu uygulamanin yapil-
madid1 baska misir bitkilerinden olusan tohum-
larin da genetidinin degistigi gdzlenmistir.

Bu agiklama dogrultusunda,

|. Biyoteknoloji calismalari yalnizca misir bitkisi
Gzerinde gergeklestiriimektedir.

Il. Genetidi degistiriimis misir bitkileri ile etrafin-
daki diger misir bitkileri arasinda biyotekno-
lojik yéntem kullaniimadan da genetik madde
aktarimi gergeklesebilir.

lll. Genetidi degistirimis canlilar, cevrelerindeki
diger canli tlrlerinin genetik yapisini yalnizca
beslenme yoluyla etkiler.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz
C)lvelll D) Il ve Ill.
Soru-5-)

Bitkisel yag elde etmek amaciyla ekilen bir
bitki tarinG zararl bir bécek tarine karsi daya-
nikli hale getirmek igin kullanilan yéntemlerden
biri olan gen aktarimi, bu bitki tariine uygulan-
mistir. Bir stire sonra bu bitkinin hastalanma-
didi, bitkiye zarar veren béceklerin azaldigi
gordlmastir. Bunun sonucunda yakindaki bas-
ka bir ekim alaninda bu bitkiye benzer yabani
bir bitki tarintn hizla yayildigi ve gen aktarimi
yapilmis olan bitkinin yetistigi alani kaplamaya
basladidi tespit edilmistir.

Bu durumla ilgili

|. Dayanikli bitki turleri elde etmenin tek yolu
gen aktarimi yapmaktir.
I1. Biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonug-
lar olabilir.
Ill. Genetik ¢aligmalar biyoteknoloji uygulama-
larinda da kullaniimaktadr.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell.
C) Il velll.

B) I ve lll.
D) I, Il ve lIl.
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Soru-6-)

Genetik hastaliklarin tedavisinde kullanilan
genetik analiz uygulamasinda, asagidakiler-
den hangilerinin analizi yapilir?

I- DNA
Il- Protein
Ill- Kromozom

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)L llvelll
Soru-7-)

Asagidakilerden hangileri genetik miihendisli-
§i alaninda yapilan galigmalardandir?

I- istenmeyen ozelliklerin ayiklanmasi
Il- istenen 6zelliklerin bir araya toplanmasi
lll- Bulunmayan bir ézelligin bagka bir canli-
dan nakil yoluyla kazaniimasi

A)Yalmiz | B)I-Il
cn-m D)yl-1-1n
Soru-8-)

Uzum yetistirerek geginen bir giftginin
tzliim badindaki bazi iiziim agacglan, zarar-

Il béceklere karsi davaniksiz oldudu icin
verim azalmistir.

Ciftci, béceklere dayanikl, birbirinin ayni
uzim agaclarindan olusan izim bagi
yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldig
ziraat mihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini &nermistir?

A) Dayaniksiz Uzim agaclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir bagda
dikilmesini

B) Dayanikl Gztum adaglarindan alinan
gubuklarnn kéklendirilerek baska bir bagda
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Gzum agaglar ara-
sinda ayni bagda ¢aprazlama yapiimasini

D) Dayanikli ve dayaniksiz Gztmlerin tohumla-
rnin bagka bir baga birlikte ekilmesini

ALABALIGIN SERUVENI

Genetik mihendisligi alaninda
yapilan galigmalar hizh bir sekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil baligindan, donmayi
onleyen bir geni, alabahigin
genetik yapisina aktarmayi ,‘
basardilar. ‘

Gazetede verilen habere gore; bilim insan-
larinin alabaliklarla ilgili bu galismalarinin
amaci asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlarini strdurebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara go¢ etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliligini azaltmak

D) Yayildiklari alani daraltmak

Soru-10-)
26 Aralik 2004'te tsunami Sri Lanka’yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canl olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkli ¢ift, bebegin kendi
cocuklar oldugunu iddia etti.

Bu sturegte, mahkeme bebegin gergek
anne ve babasinin bulunmasi igin DNA
testi yapiimasina karar verdi.

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin niikleotit gesitlerinin, co-
cugunkiyle ayni oimasi

B) Cocuklann kalitsal ézelliklerinin gevresel
etkilerle buyuk dlgide degismesi

C) Canlilann kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik gorilmesi

D) Cocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi
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Soru-11-)

Aragtirmacilar 6rumcek genlerini kegilere
aktararak kegi sutiinde, ipek liflerinin Gretimini
saglamiglardir. Uretilen bu ipek gok esnek,
dayanikh ve hafif oldugu igin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu ¢alisma ve sonuclarina gore asagidaki
cikanmlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kegilerin sitlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kegilerin beslenme sekli degi-
siklik gOsterir.

C) Bu calisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canlilarda ayni iglevi gorebilir.

Soru-12-)

Ahmet, bir dergide agagdidaki haberi okumustur.

Bilim insanlan Greme hicrelerindeki
zararl genlerin gelecek nesillere
aktariimasini énleme yéniinde
6nemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili asagidaki ¢ika-
nmlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tam bireylerinde kromozom sayi-
sinin azalacagi

B) Insanlarin gevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegi

C) Insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacag

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacag

www.fenokulu.net

Soru-13-)

Yapilan bir galigmada tuza dayaniklilik geni
aktariimig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda geligim gdsterebildigi, bu genin
aktariimadig: domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gézlenmistir.

Yapilan bu calismaya gore;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilis alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapiimayan domates bitkisinin
yalnizca g¢ok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

Ill. Tuza dayanikhilik geni aktariimig domates
bitkisinin yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarnindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalmiz | B)lvell
C) lvelll D) Il ve 1l
Soru-14-)

Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan ¢alis-
malardan drnekler verilmigtir.

* Mikroorganizmalara ve bdceklere karsi di-
rengli olan bitkilerin Uretilmesi

* Bazi hastaliklarin tedavisi i¢in ilaglarin gelis-
tirilmesi

* Gida olarak kullanilan bazi bitkilerin genetik
yapisinin degistiriimesi

* Bdcek dldaraci ilaglarin, deterjan, parfam
gibi kimyasal maddelerin Uretilmesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin uretilmesi

Bu érneklerden asagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

A) Biyoteknoloji ile endstride yeni driinler
gelistirilebilir.

B) Biyoteknoloji ile her zaman saghkh gidalar
Uretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal mucadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.
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